

Los sucesos de Marruecos

DESDE TETUAN

LOS REGULARES

(DE NUESTRO REDACTOR)

Los he visto entrar en su campamento, de vuelta de un combate...

Cubiertos de polvo, el jaique en jirones, cegados por el sol y jadeando de fatiga, la carabina terciada a la espalda y la espuela clavada en los ijares de los caballos, que pujan briosos por el dolor de las heridas.

Uno de gesto arrogante y áspero y de mirada dominadora lleva cruzado en el arzón un blanco corderillo vivo; a uno y otro lado de la grupa cuelgan conejos y gallinas en racimo; atadas a las correas del estribo se ven algunas tablas arrancadas de las paredes de una escuela mora, y en las que el «faqih» escribió versículos del Korán, para enseñanza de los niños del aduar «razziado»...

A su lado marcha otro en guisa semejante, y después, otro, y otro... Entre estos hombres de bravura imponderable, nacidos para la guerra y formados en la lucha diaria, los hay jóvenes, casi niños, herederos de la audacia y de la fortaleza de sus ascendientes; los hay también en la madurez de la edad, con hebras plateadas en la negra y enmarañada barba, en la que brillan como estrellas en oscura noche...

Son los soldados regulares esa legión indígena que yo imaginara como eficaz ayuda de nuestro Ejército en África, cuando hace tres años escribía sobre la organización del ejército colonial. El tiempo y los hechos me han dado la razón.

Hombres que nacieron en el monte, entre breñas y peñascos, que fueron yunque de sus músculos de hierro; que vivieron de «acuerdo» con la montaña y sintiendo sus mismas asperezas moldearon su rudo temperamento en la vida bravia del salvaje; que no tienen otro anhelo que el de defender un pedazo de pan de la codicia del vecino... Hombres en los que la bala del fusil que les acompaña y el filo de la gumiá que cuelga a su cintura no son sino la prolongación de la intención de su mirada y de la pujanza de su brazo.

Son los que al iniciarse el repliegue preguntan sorprendidos a sus jefes:

—¿Por qué retirar tan pronto?

No conocen reglamentos ni tácticas; aprovechan los accidentes del terreno para guerrear en las mismas condiciones y con idénticas ventajas que el enemigo a quien combaten... Los primeros en el avance; los últimos en la retirada.

Admira ver a la Infantería regular desplegarse, cubriendo una línea extensa, jugar con el enemigo, ó, formando otras veces pequeñas guerrillas, avanzar con resolución a su encuentro, llevando como objetivo individual y personalísimo el de reducir el número del adversario y sus elementos de combate y de vida...

De ellos pudiera decirse con el clásico:

«Sus arcos son las armas, su descanso, el pelear.»

La Caballería, arrogante y gallarda, en la llanura caracolea vistosamente, ofreciendo al enemigo las dificultades de un blanco iniquo que jamás huye en línea recta ni por sendero trazado...

Pero es aun más admirable que todo esto su energía, el talento, la tenacidad y el valor que significa y representa el logro de vencer en el combate y después del combate. Merece los estrechos límites de una severa disciplina, a esos guerreros semisalvajes, que parece que no han de reconocer otra autoridad que la de su albedrío desenfrenado ni otra disciplina que no se compadeciera con sus instintos de codicia y de muerte...

Y este milagro portentoso lo han realizado y lo realizan diariamente los valientes jefes y oficiales de las tropas regulares indígenas. Ellos han conseguido suavizar la aspereza de sus huastes, oponiendo su bravura y su talento a los instintos de libertinaje y de crueldad de sus soldados... Y el éxito ha puesto digno comentario a su admirable labor. España debe gratitud y admiración a estos cultos y valerosos jefes y oficiales, que, sin que las penalidades del trabajo pusieran a menor tibieza en el esfuerzo, han formado una unidad de combate que no puede tener rival que la supere.

Hechos se ofrecen a millares en demostración de cuanto llevo dicho; también otros hechos pueden servir para enseñar cómo se ha conseguido que se suavicen los sentimientos de esta legión de temerarios guerreros, que combaten porque el combatir es su pasión, y que hacen la guerra porque pelear es ya en ellos una necesidad.

En el combate del día 11, uno de los jinetes de la Caballería indígena halló fuera de un poblado a un anciano y un niño. Al primero le guió a lugar seguro, y al niño, después de besarle las manos con dulzura paternal, le condujo al poblado...

El mismo día, un jefe veía cruzar a 800 metros de distancia, y por la cumbre de una montaña, un grupo de gente mora, que cabalgaba en caballos y mulas.

—Hay que tirar a aquel grupo—dijo.

Pero un sargento indígena le repuso:

—¿No enseñar vosotros que no hacer daño a mujeres y niños? Aquello estar caravana de mujeres y niños, que no pelean.

Y esto se ha conseguido de tales hombres, que aman la elusión de sangre y se sienten orgullosos de que el humo de la pólvora ennegrezca su rostro. Han formado al héroe; antes era sólo bravo; ahora le han hecho bravo y generoso.

Y es que en esos hombres corteses, cultos y caballerosos, el sol, el aire de la montaña, la rudeza de los combates y el constante desprecio de la vida habrá curtido su piel, robustecido sus músculos y exaltado el valor hasta la temeridad; pero no apagó sus sentimientos ni se borró en ellos el concepto de lo bello.

Me han referido que cuando el hoy general Berenguer veía cañonar el pintoresco poblado de Busenlan, que se eleva en la entrada de un barranco, en las vecinas montañas de Beni Hosmar, lamentó la destrucción de aquella aldea, que alegraba la campiña con la blancura de sus casas, que brillan al sol entre el bosque de floridos granados y naranjos.

Pudo evitarse la destrucción de Busenlan, y el valiente caudillo de estas tropas indígenas, a las que anima con su admirable ejemplo, al saberlo, hizo este comentario:

—Me alegro; hubiera tenido un gran disgusto.

Quien me lo refería no era otro que el bondadoso comandante Miguel Cabanellas, el verdadero tipo del guerrero del siglo XII, de hirsuta y encanecida barba, de cuerpo de atleta, que parece estar pidiendo la cota de maila para cárcel de sus músculos y el guantelete para manejar la tizona, puñando por la fe contra la morisma.

Y al comentario que mi razón puso al hecho, contestó el valeroso jefe:

—Es que en estos hermosos campos se siente y se admira con toda intensidad a la Naturaleza, porque todo es obra exclusivamente suya.

Y quitándose el rojo fez que cubría su enmarañada cabellera, me ofreció el perfume de unos jazmines de nieve que en su fonde llevaba, diciéndome con entusiasmo casi infantil:

—Son de nuestro huerto.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Tetuán, julio de 1913.

¿El Raisuli, prisionero?

Lo que dicen en Tánger.

TANGER. (Viernes, noche.) Por informe de origen moro, ha circulado con insistencia el rumor de que El Raisuli ha sido cogido prisionero por las fuerzas españolas en Zinat.

Como la posición de Esfair, ocupada anteaer por una de las columnas españolas, dista muy poco de Zinat, el rumor ha tomado consistencia; pero lo acojo y transmito con toda reserva, pues creo difícil que se deje capturar El Raisuli teniendo tan cerca un refugio en la zona de Tánger.

Al mismo tiempo que esos rumores, por los que se cree a las tropas españolas en posesión de El Raisuli, viene a confirmar que algo extraño ocurre en aquella zona la referencia de tripulantes de buques surtos en la bahía, los cuales me dicen que hoy se vieron grandes humaredas en los montes situados detrás de Zinat.

Está en Zinat.

TANGER. (Viernes, noche.) De acuerdo con lo anteriormente telegrafado, me permiten suponer las informaciones que después he realizado que El Raisuli sigue en Zinat, pues a pesar de haberse anunciado que se ponía al frente de la harka, no se ha realizado este anuncio.

Cuantas informaciones he obtenido niegan veracidad al rumor de que El Raisuli esté prisionero.

Para animar a los combatientes.

Me aseguran que el anuncio de la salida de El Raisuli para ponerse al frente de los rebeldes no respondió más que al propósito de animar a los que combaten, sin pasar de ser noticias que hacen circular sus secuaces con dicho objeto.

Además, afirman que El Raisuli es ajeno por completo a esos manejos.

LA NOTICIA EN MADRID

Anoche circularon en Madrid rumores relacionados con la captura de El Raisuli.

No se decía quiénes habían sido los autores de la detención del citado jefe rebelde, ni se daban detalles de la forma de la aprehensión.

El subsecretario de Gobernación, al recibir anoche a los periodistas, confirmó también que hasta el ministerio habían llegado por varios conductos dichos rumores; pero que oficialmente no habían tenido confirmación.

De Rincón de Medik

Villanueva en Lauzian.

RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.)—El presidente del Congreso visitó la posición de Lauzian, adonde fué en automóvil.

Almorzó en casa del bajá, donde fueron a cumplimentarle los generales y el cónsul de España.

A las tres de la tarde marchó en automóvil a Ceuta, en compañía de su secretario, Sr. Pantoja, del diputado malagueño Sr. Salcedo y del africanista Sr. Ferrer.

Estos le acompañarán en su viaje a Alcázar y Larache.

Moros castigados.

RINCON DE MEDIK. (Viernes, noche.)—Ayer, una avanzadilla del regimiento del Serrallo de se hallaba situada en las inmediaciones de Mejzanis, tiroteó a un grupo de moros que se dirigía a la harka con objeto de procurar víveres a los rebeldes.

Según se dice, la avanzadilla expresada hizo al enemigo 12 muertos.

De Ceuta

Excursión a Rincón de Medik.

CEUTA. (Viernes, madrugada.) A bordo del vapor «Teodoro Llorente» marcharon a Rincón de Medik el diputado a Cortes señor Torres; el alcalde de la Línea de la Concepción, D. Ricardo Ruiz; los concejales del Ayuntamiento de Ceuta Sres. García, Calderón y Morejón; el vocal de la Cámara de Comercio D. Manuel Delgado; el administrador de aduanas de Alhucemas, D. Eduardo Soto, y el jefe de la Policía de Ceuta, señor Lacalle.

Recibieron a bordo el capitán inspector de la Compañía de Correos de África, don Rafael Cano, y el capitán del vapor, D. José M. Segarra, y les obsequiaron con un espléndido banquete al pasar el barco a la altura de la Restinga.

A medio día desembarcaron en Rincón de Medik.

Aljaban carga para aprovisionar al ejército de operaciones los vapores «José María» y «Tordera».

Al desembarcar fueron recibidos por el comandante general del campamento, D. Salvador Acha, y otros jefes y oficiales.

En las playas de Rincón había amontonadas cantidades de víveres, granos y paja, que se calcula que valdrán más de tres millones de pesetas.

Cerca de la histórica torre de Medik se han instalado tres hornos de campaña, que fabrican diariamente seis mil raciones de pan.

El resto, hasta completar las veinte mil diarias que consume el ejército de operaciones, se fabrica en Ceuta y Tetuán.

Presta el servicio de intendencia en Rincón de Medik la primera compañía de montaña, que mandan el capitán Moragriga y los tenientes Ripoll, Ullola y Sacagnini. Este último está encargado de la sección de panificación.

Las demás fuerzas de ambas compañías están encargadas del servicio de convoyes diarios a Tetuán y Lauzian.

El depósito general de abastecimiento corre a cargo del teniente D. Vicente Barrranco.

En las estribaciones del monte Segle, dominando Rincón, se destaca el campamento donde acampan, en las tiendas de campaña, el segundo batallón de Borbón, al mando del teniente coronel Sr. Sánchez, y el segundo batallón de Córdoba, con el coronel del regimiento, D. Baltasar Cortés, y la plana mayor.

En la playa veíanse esparcidos los carros del Parque móvil de municionamiento que hacen los convoyes diarios desde Rincón a Tetuán.

Excepto el barracón de madera donde se hallan instalados el telégrafo y los depósitos de víveres, no existe en Rincón más que tiendas de campaña y sombreros para guarecerse el ganado.

El teniente de ingenieros señor Beidger se dedica a dirigir la explanación del barracón hospital, pues el que había de montarse fué trasladado a Tetuán, por considerarlo más necesario en esta población el residente general.

De los servicios sanitarios de Rincón está encargado el médico primero D. Antonio Jiménez Arrieta, con un cabo de sanitarios.

Cuando desembarcaron los expedicionarios había llegado un convoy de Tetuán formado por cuatro heridos y 70 enfermos de clases y tropa.

Estaban acostados los unos en la playa y los otros en el campamento del batallón de Córdoba, sentados en banquetillos.

Bajo el sombrero de retama que sirve de taller de carpintería hallábase tendido el comandante del regimiento de Wad-Rás, señor González Pola, que tan heroicamente se batió en el último combate, hasta que las balas le destruyeron la rótula derecha y le atravesaron el pie izquierdo. Acompañábase su hermano, laureado escultor.

Ocupaba otra camilla el valeroso capitán del Serrallo, D. Felipe Serrano Tabares, que yacía postrado por una gastritis.

También estaban heridos el capitán de las fuerzas regulares indígenas de Ceuta, don Diego Fernández Ortega; el soldado El Jansen Ben Bessas, leve, y el soldado de Barastro Esteban Gallego, herido en el hipogastrio, y enfermo el capitán de Wad Rás, D. Bibiano Fernández y Tassier.

El diputado Sr. Torres solicitó del capitán inspector de la Compañía que fueran embarcados estos oficiales en el vapor Llorente para hacerles más cómodo el traslado a Ceuta, lo que le fué concedido.

A las cuatro y media de la tarde llegó en automóvil, procedente de Tetuán, el Presidente del Congreso, acompañado de distinguidas personalidades.

Recorrió el campamento, visitando detenidamente todas las instalaciones y embarcó con rumbo a Ceuta, llegando a las seis y media de la tarde.

Villanueva en Ceuta.

A la llegada del vapor, los muelles y murallas estaban coronados por el público y las casas engalanadas.

Los generales García Menacho, Santa Coloma y Serrano; representaciones de la Cámara de Comercio, del Centro Hispano-Ma-

roquí, de la Sanidad Marítima, Aduanas y Correos y Telégrafos, Asociación Hispano-Hebréa y otras entidades civiles y militares, saludaron al Presidente del Congreso.

Una compañía de Borbón con bandera y música le rindió los honores militares. Organizada la comitiva, marchó el señor Villanueva al Gobierno Militar, donde se hospedó.

En el salón de ceremonias se verificó la recepción de autoridades.

Esta noche será obsequiado por el Ayuntamiento con un banquete, al que asistirá el general García Menacho.

El Sr. Villanueva visitará mañana las obras del puerto y de la carretera de Benzú. La Cámara de Comercio obsequiará con un champagne de honor.

A las once de la noche embarcará a bordo del «Llorente» para Larache, Arcila, Tánger y Algeciras, y desde este último punto marchará a Madrid.

Cuando regresaba el Sr. Villanueva de Lauzian a Tetuán entraban en el campamento general de la Puerta de Tánger los regulares indígenas, con un rico botín logrado en una «razzia» que acababan de hacer en un aduar próximo.

El crucero «Extremadura», que había estado bombardeando el litoral, regresó a Ceuta por la tarde.

El Sr. Villanueva trae varios pistolones y algunas espingardas cogidos al enemigo, y que le han regalado en Tetuán y Rincón de Medik.

Una suscripción.

Por iniciativa del diputado Sr. Torres, el Ayuntamiento de Ceuta ha abierto una suscripción para socorro de los heridos de estos hospitales, encabezándola la corporación den 5.000 pesetas.

El Sr. Torres ha entregado 2.000 pesetas, recogidas entre amigos suyos extranjeros.

Los periódicos locales publican las listas de donantes.

El capitán inspector de los correos de África figura en ellas con 100 pesetas.

Otras noticias.

Han sido presentados al Sr. Villanueva el ingeniero Sr. Medinaveitia y el administrador del servicio de aguas.

El Sr. Villanueva felicitóles, diciendo que la última vez que visitó los manantiales de Benzú creyó un sueño la traída de aguas a Ceuta.

Hoy este sueño es realidad. Ceuta dispone de agua bastante para sus necesidades y para abastecer a los buques que llegan a su puerto.

Banquete en el Ayuntamiento.

CEUTA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete al presidente del Congreso, Sr. Villanueva, y al diputado por Algeciras D. José Luis Torres.

Han asistido el general Sr. García Menacho, los generales y jefes del Estado Mayor, las autoridades locales y las personas que acompañan al Sr. Villanueva.

Inauguró los brindis el alcalde, dando la bienvenida al presidente del Congreso, y enalteciendo la labor que ha realizado en el ministerio de Fomento, y la que ahora lleva a cabo visitando los lugares que son teatro de la guerra.

Dedicó un elogio al diputado a Cortes señor Torres, a cuyas gestiones debe la ciudad de Ceuta grandes mejoras.

El Sr. Torres contestó a los que le había tributado el alcalde, diciendo que nada había hecho.

Aludió con entusiasmo a S. M. Don Alfonso XIII, llamándole modelo de Reyes, que está completamente identificado con las aspiraciones de todas las regiones españolas.

Hizo resaltar la labor del Sr. Villanueva a favor del distrito, y saludó al Ejército, cuyo heroísmo corre pareja con su entereza para soportar las penalidades de la campaña.

Terminó brindando por España y fué evacionado.

El Sr. Villanueva recogió las alusiones que se le habían dirigido, pronunciando un brindis elocuentísimo.

Dijo que se limita a cumplir su deber como español, teniendo el único mérito de la voluntad y de la sinceridad.

Añadió que el problema de África representa el honor de España, y que todos deben coadyuvar en busca de soluciones que lo resuelvan inmediatamente.

Calificó de incomparable al Ejército español, expresando la admiración que siente por su fortaleza y heroísmo.

Ceuta—dijo—representa para la nación española, al igual que Melilla y Larache, una base obligada de la misión ineludible que hemos de cumplir en virtud de compromisos internacionales.

Pidió a todos que tuvieran serenidad y paciencia, pues una vez conseguida la pacificación se recogerán los frutos de tanto sacrificio.

Las palabras del presidente del Congreso fueron acogidas con una calorosa ovación.

Después del banquete, los Sres. Villanueva y Torres, acompañados de los contratistas del puerto, visitaron las obras del mismo y se trasladarán por ferrocarril a Benzú, para examinar detenidamente los trabajos que se realizan en las canteras.

Los Sres. Villanueva y Torres marcharán desde aquí a Larache, Alcázar y Tánger.

El lunes visitarán Algeciras, donde el diputado Sr. Torres obsequiará al Presidente del Congreso con un almuerzo popular en La Línea de la Concepción.

El «Carlos V».

Procedente de Larache, acaba de fondear el crucero Carlos V, arbolando la insignia del almirante Sr. Pidal.

De Melilla

Regreso de la siega.

MELILLA. (Viernes, tarde.) Ha llegado el vapor francés «Saint Pierre et Miquelon», conduciendo 300 indígenas procedentes de Argelia.

Durante la travesía uno de los moros, que estaba enfermo, se agravó y murió.

El cadáver se descompuso rápidamente y hubo necesidad de arrojarlo al mar, previa consulta con los indígenas.

Licencia por enfermo.

Ha marchado a la Península en uso de licencia por enfermo el coronel de la brigada de Cazadores Sr. López Herrera.

De Alcázar

De Infantería de Marina.

Fué confirmada oficialmente la noticia de haber resultado herido contuso en el combate del 14 el primer teniente de Infantería de Marina D. Eugenio González Wilinski.

Ha sido muy elogiado el comportamiento valeroso de este oficial, que se distinguió notablemente en la mencionada acción, donde la Infantería de Marina tomó parte importantísima.

Herido que falleció.

Un telegrama oficial de Alcázar comunica que el día 17 falleció el sargento de Infantería de Marina Pedro Bernardo Ponce, que fué herido gravemente en el combate del 14.

De provincias

Para cubrir bajas.

FERROL. (Viernes, mañana.) Han salido hoy las fuerzas de Infantería de Marina que van a cubrir las bajas producidas en el regimiento que opera en el Garb.

Para demostrar el espíritu de las tropas, basta consignar un detalle: todos van voluntarios.

Fueron despedidos los soldados en la estación por numerosos jefes y oficiales del Ejército.

Al partir el tren, una banda militar tocó una marcha. Los soldados vitorearon con entusiasmo a España y al Rey.

Impresiones

En los Círculos políticos han circulado durante toda la tarde de ayer rumores muy diversos relacionados con el viaje a San Sebastián del jefe del Gobierno.

Es indudable que en la entrevista de éste con el jefe del Estado se habrá tratado principalmente del tema referente a nuestra situación actual en Marruecos.

Creemos que están equivocados cuantos afirman que el señor conde de Romanones va a tratar nada menos que de la terminación ó prosecución de la campaña, y no lo creemos porque nuestros informes, que estimamos muy autorizados, nos permiten decir que no es eso precisamente el nervio de la cuestión, con arreglo a la manera de verla del Gobierno.

Es éste, según esos informes, el primer interesado en llegar a la terminación de la campaña; pero no depende de él que la campaña termine en tal ó cual fecha, porque no se trata de cuestiones que por su índole puede resolver una de las partes.

El Gobierno puede dar a la campaña mayor ó menos impulso, puede incluso dar una nueva orientación al plan que se haya trazado; en otros términos, esa orientación puede ser la de que nuestro Ejército se mantenga a la defensiva; pero puede llegarse a esto, y el enemigo con que hoy luchamos, interpretándolo equivocadamente como un signo de debilidad, echársenos encima.

Eso pudiera suceder en la zona de Tetuán. Hay quien cree, frente a todo cuanto se dice en estos días, que en Marruecos se impone un esfuerzo, porque con el mantenimiento del ejército que allí tenemos, sólo conseguimos un objetivo: el de entretener la guerra, que no ha de ser el que el Gobierno persiga.

Así pues, que no creemos que con el Rey el señor conde de Romanones haya tratado del problema marroquí en el aspecto que se supone.

Habría tratado del problema, ¿cómo no?; pero ocupándose de la política seguida en Melilla y de su resultado; del plan acometido por el general Fernández Silvestre en la zona de su mando; del resultado que con él va obteniendo, y de las impresiones que dicho general haya últimamente comunicado para ilustrar al Gobierno; y no habrá dejado para último término, sino que lo habrá antepuesto a lo demás tratado, nuestra situación en Tetuán, examinando escrupulosamente todo lo allí hecho y cuanto haya podido conducir a la situación actual.

No dejará de examinar, seguramente, sacando sus consecuencias, algo que está a la vista de todo el mundo. Que entremos en Tetuán sin un tiro, y el cambio que después se ha operado en aquella zona, nada favorable para nosotros por cierto, ocupándose con ese motivo de la política que allí se haya seguido por la persona que a España representa en el alto cargo que se le ha conferido.

¿Qué habrá resultado de la conferencia? Aun cuando el Gobierno nada diga, será cosa que muy en breve se traslucirá. Y si no al tiempo.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

Informaciones de provincias

hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de julio de 1933.

Los baños de Elorrio están cada día más animados. Pasan de trescientas las familias que hay en ellos. Las diversiones no faltan, y últimamente hubo un concierto en el que se veían á las señoras de Manginos, Ortiz de Zúñiga, Mico de Abad, de Córdoba, de Obineta, de Belarrá, de Manso de Zúñiga, y las señoras de Boix Luna, González Olmedo, Larando, Orbeago, de Pérez Seoane y otras varias, todas vestidas con frescos y elegantes trajes, propios del sitio y de la estación. La cordialidad, la franqueza y la alegría reinan en cuantas fiestas se celebran allí.

La Corte en San Sebastián

Llegada de la Reina Victoria.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, mañana.) A la hora fijada ha llegado el tren real que conducía á S. M. la Reina Victoria.

La población presenta aspecto animadísimo. Muchos edificios ostentan colgaduras. Bandas de música recorren las calles.

En la estación se hallaba formada una compañía del regimiento de Sicilia, encargada de tributar honores á S. M.

En los andenes esperaban la llegada del tren regio el ministro de jornada, el presidente del Consejo de Estado y el del Tribunal Supremo, el capitán general, las autoridades todas, el Ayuntamiento en corporación, la Diputación provincial, el Cuerpo consular, representaciones del Ejército y la Armada, de las Sociedades de recreo y de la Cámara de Comercio; los Sres. Barroso, Gullón, Rodríguez Bruzón y Matta, y otras distinguidas personalidades de la política y de la aristocracia, y un numeroso público.

S. M. el Rey, la Reina doña María Cristina y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz llegaron á la estación en automóvil, acompañados del general Aznar y de la marquesa de Moctezuma.

El Rey vestía uniforme de almirante de la Armada.

Don Alfonso revistó las tropas y ordenó que variasen la cabeza de la formación para el desfile.

A la llegada del tren regio oyéronse nutridas salvas y la banda de música del regimiento de Sicilia ejecutó la Marcha Real.

S. M. la Reina descendió del tren acompañada de sus augustos hijos.

Acompañabanla además la condesa de Puerto, la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro, el duque de Aybar, el doctor Grinda y el caballero Sr. Seoane.

También descendió del tren regio el conde de Romanones, que hasta Alsasua había viajado en el primer expreso, montando en dicha estación en el tren en que venía la Reina.

El gobernador civil y el jefe de miqueletes vinieron acompañando el tren regio desde Tolosa.

El alcalde de San Sebastián adelantó al encuentro de S. M. la Reina Victoria y ofreció un ramo de flores, dándole la bienvenida en nombre de la población.

S. M. cambió afables saludos con las personas que habían acudido á esperarla, y en compañía de Don Alfonso presenció el desfile de la compañía del regimiento de Sicilia que se hallaba formada en la estación.

Luego los Reyes, seguidos de los generales Sres. Aznar y Almarza y precedidos por los maceros del Municipio, cruzaron la sala de espera, adornada con profusión de plantas y flores, y salieron al patio exterior, donde la muchedumbre les aclamó con entusiasmo delirante.

Acto seguido organizóse la comitiva.

El Príncipe de Asturias y los Infantes subieron á un landó para trasladarse á Miramar.

Los Reyes ocuparon un landó descubierto y la Reina Cristina y los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz montaron en automóvil.

Detrás del coche regio marchaba una sección de la Escolta Real.

La comitiva regia dirigióse á Miramar por el trayecto acostumbrado, mientras las campanas repicaban y el castillo de la Mota hacía estruendosas salvas y las bandas de música ejecutaban la Marcha Real.

La muchedumbre, aglomerada en las calles, aclamaba á los Reyes, tributándoles entusiastas ovaciones.

En el paseo de la Concha aclamaron á Sus Majestades los bañeros, dando una nota pintoresca.

El tiempo espléndido contribuyó á dar mayor brillantez al desfile de la comitiva, que llegó á Miramar entre las aclamaciones populares.

Las autoridades y gran número de personalidades distinguidas firmaron en el álbum colocado en la mayoromía de Palacio.

En el tren regio llegaron también el jefe del Gabinete telegráfico de Palacio, señor Llano, y el farmacéutico Sr. Bayo.

El Presidente del Consejo.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El conde de Romanones ha conferenciado muy detenidamente con el ministro de jornada, recibiendo después muchas visitas en el hotel de María Cristina.

A las once y cuarenta y cinco subió á Miramar con el gobernador civil.

Dijo á los periodistas que estaba invitado á almorzar en Palacio, y que los recibiría á las tres de la tarde.

Añadió que se proponía regresar á Madrid en el segundo expreso, el de las ocho de la noche, y al instarle varios amigos para que se quedase unos días á descansar, dijo que tenía que acceder á esa invitación, porque des-

pués habría de costarle mucho trabajo dejar esta agradable temperatura.

Cumplimentando al Rey.

D. Luis Goyoaga ha cumplimentado á Su Majestad el Rey, dándole las gracias por la concesión de la cruz de Carlos III.

Le invitó á la corrida que se celebrará en Bilbao el 31 del actual, á beneficio de la Asociación de la Prensa.

Su Majestad el Rey.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Los embajadores de Francia é Inglaterra han cumplimentado al Monarca.

Ha sido invitado D. Alfonso al banquete de la Asociación de la Prensa de Bilbao.

El Monarca asistirá si se encuentra en San Sebastián el día del banquete, pues tiene pendiente un viaje á Inglaterra.

El ministro de Estado.

El Sr. López Muñoz, en su conversación con los periodistas, ha manifestado que insiste en su creencia de que no le será concedida al Raisuli la protección de Alemania.

—En la conciencia de todos está—añadió el ministro—que el Raisuli ha contribuido poderosamente á excitar los ánimos en contra de España entre las kabilas que tan duros castigos vienen recibiendo por parte de nuestro valeroso y sufrido ejército en cuantas operaciones se han verificado, y que continúa actualmente haciendo lo mismo.

Precisamente—dijo—acabo de recibir un telegrama de nuestro ministro en Tánger que confirma plenamente lo que acabo de manifestarles, y cuyas afirmaciones constituyen una prueba más sobre las que ya tiene España, tanto morales como materiales, de que el Raisuli no cesa de entorpecer nuestra acción en favor de la tranquilidad y el progreso de la zona española.

Nuestro encargado de Negocios comunica, constándole de modo positivo, que el kadi de Alcázar, primo del Raisuli, se puso en comunicación con éste para recibir noticias de la harka enemiga, que se halla concentrada á una hora de Arcila, y que el Raisuli no deja de estar al habla con los jefes de los rebeldes, los que le visitan en su residencia de Zinat.

El viernes último recibió municiones por conducto de uno de estos jefes.

También se sabe, por testimonios fidedignos, que el Raisuli acaricia el proyecto de echarse al monte después de sacar de Tánger á su familia.

Conócense los nombres de los jefes que van y vienen constantemente de su residencia á la harka rebelde, como igualmente los de los que le secundan en sus proyectos belicosos.

Por eso insisto—dijo al terminar—en que Alemania, por espíritu de justicia y por su bien demostrada amistad á España, no accederá á lo que el Raisuli pretende.

Dice Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El Presidente del Consejo regresó á Palacio á las cuatro, y al dar la firma á los periodistas, nos dijo que marchará á Madrid en el tren de las ocho de la noche, regresando en la semana próxima.

Nos dijo que el lunes se celebrará Consejo de Ministros.

Nos participó que nada ocurre y que la única cosa que al Gobierno preocupa son los asuntos de Marruecos, sin llegar, claro está, á alarmarle.

—El problema de la guerra—dijo Romanones—se irá desarrollando satisfactoriamente, pues no es posible seguir una política distinta.

Este Gobierno la encontró ya planteada, y ahora es imposible rectificar el rumbo.

Recordó que hace algunos días hablaba Pablo Iglesias contra la guerra, y que él le replicó diciendo que también era contrario á ella; pero que si Pablo Iglesias fuera el Presidente del Consejo, obraría lo mismo que él lo viene haciendo.

Firma regia.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado las disposiciones siguientes:

INSTRUCCION PUBLICA.—Restableciendo en Santa Cruz de Tenerife la Academia provincial de Bellas Artes.

—Concediendo derecho á tomar parte en las oposiciones á que se refiere el art. 8.º del decreto de diciembre de 1912 á los profesores de la suprimida Universidad de Derecho del Sacro Monte, en Granada, y á los auxiliares interinos que reúnan determinadas condiciones.

—Fijando la edad para la asistencia á las escuelas primarias y escuelas de párvulos.

—Disponiendo que cada una de las asignaturas de Pedagogía, fundamental é Historia de la Pedagogía en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio sean explicadas por profesores del Magisterio.

—Elevando á superiores los maestros elementales de Castellón y Lérida.

PRESIDENCIA.—Resolviendo competencias entre los ministerios de Estado, Marina y Gracia y Justicia.

—Indultando á Joaquín Ibáñez Pellido.

—Nombrando fiscal de la Audiencia de Zamora á D. Benito Salgués Alvarez.

—Fiscal de la de Orense á D. Anselmo Sanz Sent.

—Magistrado de la Audiencia de Tarragona á D. Juan Abat Ayat.

—Magistrado de la de Huesca á D. Antonio Ortiz Olmedo.

—Promoviendo á la capellanía de los Reyes Católicos, en la iglesia metropolitana de Granada, á D. Alfonso Izquierdo Martínez.

GOBERNACION.—Nombrando secretario de la Inspección del Cuerpo de Vigilancia de Barcelona á D. Juan Monero.

—Concediendo honores de jefe superior de

Administración al ex gobernador civil don Juan Mora.

—Revocando una providencia del gobernador civil de Barcelona referente á la expropiación por parte del Ayuntamiento de una finca situada entre la calle de Gómiz y la de Riera de Vailcarca.

—Concediendo el título de Muy humanitaria á la villa de Irún.

GUERRA.—Disponiendo que el general Carsi cese en el mando de la primera brigada de Zaragoza.

HACIENDA.—Concediendo un crédito extraordinario de 50.300 pesetas al presupuesto de Gracia y Justicia para atender al pago del clero.

—Otro de 250.000 pesetas á la Presidencia del Consejo de Ministros para los gastos que ocasione la visita á España del Presidente de la República Francesa.

—Nombrando jefe de cuarta clase de Inspección al Sr. Novella, y jubilando á D. Fernando Meléndez y D. Laureano Padilla, que desempeñaban igual cargo.

—Idem sencilla á D. Rogelio Sol Mestre, capitán de Ingenieros.

MARINA.—Ascendiendo á sus empleos inmediatos al capitán de corbeta D. Manuel Bustamante y al teniente de navío D. Francisco Montero.

—Idem al teniente coronel de Infantería de Marina D. Carlos Valcárcel y al comandante D. Luis Mesía, y al contador de navío D. Francisco Pérez Bragata.

—Proponiendo para el mando de la provincia marítima de Algeciras al capitán de navío D. Manuel Dueñas.

—Idem para la de la Coruña al capitán de navío D. Victoriano Suances.

FOMENTO.—Nombrando inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Minas á don Juan García Castillo.

—Idem ingenieros jefes de primera clase á D. Francisco Souza, D. Román de Llona y D. Obdulio Viñas.

—Idem de segunda clase á D. Mauro Díaz.

—Aprobando el presupuesto general reformado de las obras del pantano de La Peña.

—Idem del adicional del pantano de Talavé.

—Idem del adicional reclamado para la prolongación de la presa del pantano Belsué.

—Concediendo la cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. Dalmacio García é Izcama.

El conde de Romanones á Madrid.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En el segundo expreso ha marchado á Madrid el conde de Romanones.

Le acompañan los Sres. Zorita y Enterríos.

Hace el viaje en el *break* de Obras públicas.

En la estación han despedido al jefe del Gobierno el ministro de Estado, los presidentes del Tribunal Supremo y del Consejo de Estado, el gobernador del Banco de España, autoridades, senadores, diputados y amigos.

Los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

En Palacio se ha adelantado hoy la comida con motivo del viaje de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, que han marchado á Hendaya.

Hasta la frontera les ha acompañado Su Majestad el Rey.

El subsecretario de Gracia y Justicia.

Ha llegado hoy á San Sebastián el subsecretario de Gracia y Justicia.

La Reina á Inglaterra.

Asegúrase que la Reina doña Victoria marchará á Inglaterra el día 24 del mes actual.

El general Barriere.

Ha marchado al Ferrol el cañonero *Doña María de Molina*, conduciendo al capitán general de aquel apostadero, Sr. Barriere.

Las regatas.

En la regata internacional para yates de la fórmula de la *sonderklasse* han llegado por el orden siguiente: *Paquete, Luchana, Papoose y Dórica*.

Mañana se correrá la segunda prueba de esta misma regata.

Los exploradores.

Los exploradores que estuvieron en Birmingham han marchado á Madrid en el primer expreso.

Les han despedido los exploradores de San Sebastián.

SANIX Purgante delicioso para niños. Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

El viaje de la Infanta

Excursión á las Cuevas.

PALMA DE MALLORCA. (Viernes, noche.) A las nueve de la mañana ha salido la Infanta Isabel con dirección á Artá y Capdepera, acompañada de las autoridades y de los señores conde de Sallent y marqués de la Torre.

Al pasar por Manacor y San Lorenzo, los vecindarios respectivos de estos pueblos vitorearon á la Infanta.

Cerca de las once de la mañana llegó Su Alteza á Artá.

A la entrada de este pueblo había sido levantado un arco.

Recibieron á S. A. el alcalde, el cura párroco y personas de viso de la población.

La Infanta se dirigió á la iglesia, donde se cantó una Salve. Prometió S. A. regalar un manto para la imagen de la Virgen.

El pueblo en masa vitoreó á la Infanta.

Marchó después S. A. al pueblo de Capdepera, desde donde pasó al caserío de Cala Ratjada.

En El Recor repusieron sus fuerzas Su Alteza y los acompañantes con el espléndido almuerzo que les fué servido.

Por la tarde ha visitado la Infanta Isabel las cuevas, ponderando su grandiosidad y belleza.

Para curar calvicies, caída de pelo, enfermos cuero cabelludo, es superior á todo lo conocido *El Renegador Paz del Cabello*, Burgos, 15 pesetas frasco; envío paquete postal.

NUESTROS VIAJES

VERANEO DE 1913

Suiza, Saboya, París

Excursión á las montañas, ventisqueros y lagos suizos

SALIDA EL 2 DE AGOSTO

ITINERARIO.—Salida de Madrid, Cerbere ó Hendaya, para Nimes y Lyon; GINEBRA, paseo por el Lago Lemán, ascensión á las Rocas de Naye; CHAMONIX, el Monte Blanco, el Mar de Hielo; VERNAYAZ, las gargantas del Trient; ZERMATT, ascensión al Gornergratt, el Monte Rosa, Brigue, travesía del Oberland bernés, Lago de Thoun; INTERLAKEN, ascensión á la Yungfrau, Lago de Brienz; MEYRINGEN, las gargantas del Aar; LUCERNA, ascensión á Monte Pilatus, travesía del Lago de Cuatro Cantones; RIGHI-KULM; ZURICH y su lago; NEUHAUSEN, las cataratas del Rhin; BERNA; PARIS, excursión á Versailles; Regreso á Madrid.

Como verán nuestros lectores por el anterior programa-resumen, el viaje que organizamos ofrece extraordinarios atractivos. Los que participen de él recorrerán la Saboya y Suiza, gozando de una temperatura primaveral, admirando los espléndidos paisajes que tan seductoras regiones encierran; experimentarán junto á los lagos, as montañas, los valles y los ventisqueros, las más puras emociones artísticas.

El viaje, como se verá, es muy completo y absolutamente veraniego. No sufriran calores los excursionistas, y las diversas etapas transcurrirán entre gratas emociones y placeres inefables.

NOTAS

Tenemos á disposición de nuestros lectores un elegante folleto ilustrado, con todos los detalles que necesitan los que quieren participar del viaje.

Los lectores de Madrid podrán recogerle en nuestras oficinas de la Puerta del Sol, y los de provincias deben dirigirse á nuestros Servicios de Turismo y Viajes.

—Las adhesiones ser'n recibidas en nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

CONDICIONES

El precio todo comprendido, transportes en ferrocarril y vapores, comidas en marcha, estancia en muy buenos hoteles, excursiones en coche ó funicular, gastos de visita, propinas, etcétera, será:

Desde Madrid, 1.380 pesetas

Desde Hendaya, 1.270 pts.

Desde Cerbere, 1.250 pts.

AVISOS UTILES

En las grandes crisis financieras

Que periódicamente se han producido en la América del Norte las numerosas Sociedades Cooperativas de Crédito Hipotecario allí establecidas no han sufrido nunca el más pequeño quebranto. La índole de sus operaciones y la indestructibilidad de sus garantías lleva consigo esta seguridad.

«EL HOGAR ESPAÑOL», fundado sobre iguales bases, desarrolla con gran actividad, pero con gran prudencia, sus operaciones sociales. Su sucursal de Buenos Aires, la floreciente ciudad hispanoamericana, tres veces mayor que Madrid, ha comenzado sus operaciones y tiene ya asegurado un gran éxito.

«EL HOGAR ESPAÑOL» no opera en Buenos Aires sobre terrenos, sino sobre casas de segura renta y fácil enajenación, y sabido es que el interés corriente de los préstamos, con las más sólidas garantías de propiedad urbana, es allí de 8 y 9 por 100, á causa del enorme desarrollo de la riqueza y de la gran demanda de capitales.

«EL HOGAR ESPAÑOL» aumenta considerablemente sus ingresos y sus beneficios, y en cuanto á sus imposiciones especiales puede afirmarse que no hay título alguno en el mercado español con tales garantías y perspectivas de aumento en su valor.

El interés repartido en los últimos nueve años no ha sido menor del 6 por 100 libre de impuestos.

A cuenta del beneficio anual se abona trimestralmente el 1 por 100, tanto á los asociados de Madrid como á los de provincias, en el domicilio del socio.

Imposiciones realizadas. . . Ptas. 30.200.000
Préstamos realizados. » 42.150.000

EL HOGAR ESPAÑOL

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario MADRID.—Puerta del Sol, 9.

BARCELONA.—Ronda de San Pedro, 6. SEVILLA.—Méndez Núñez, 18. BUENOS AIRES.—Cerrito, 308.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol, 5 ptas. farmacias

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA COMPANIA P. S. N. C. DEL PACIFICO

Vapores correa para el BRASIL, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacifico hasta el Callao.

Vapor.	Tonelaje.	SALIDAS DE		
		Coruña.	Vigo.	Lioba.
Araguaya.	10.587	27 julio..	27 julio..	29 julio..
x Oriza.	5.886	28 julio..	28 julio..	31 julio..
Alcalá.	11.059	4 agosto.	8 agosto.	4 agosto.
Demerara.	11.484	4 agosto.	5 agosto.	7 agosto.

El marcho con x toca en los puertos del Pacl 110, 3.ª clase á Brasil y Argentina, 180 y 176 ptas.

OPICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

Sin precedente en la historia del "Sport"

PEUGEOT gana en 1912 y en 1913 el Grand Prix de l'A. C. F., sujeto á dos Reglamentos diferentes, con dos coches casi idénticos, lo que prueba que la concepción de su coche es perfecta para dar en todos los casos la mejor solución de los más opuestos problemas de la ciencia del automóvil.

Boillot. — Primer premio sobre coche PEUGEOT.
Goux. — Segundo premio sobre coche PEUGEOT.
Velocidad media á la hora: 116 kms. 190 m
Consumo aproximado de esencia: 18 litros 100 kms.

Queda afirmado como indiscutible que de todos los autos de gran rendimiento el coche PEUGEOT es el mejor, es el único.

La prueba definitiva de la robustez y de la economía del automóvil de gran rendimiento acaba de ser sancionada en Amiens por la marca

PEUGEOT

Representantes en España:

ELORRIO, LONDAIZ ESPADA Y C.ª GARAGE "VICTORIA" SAN SEBASTIAN

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

La guerra de los Balkanes

La situación militar

Doble invasión.
VIENA. La ocupación de Drama por los griegos, el 15 de julio, les puso en posesión de la importante encrucijada militar donde la vía férrea de Serres a Dedagatch corta el camino que pone en comunicación la meseta de la Mesta, en Karassu, con el litoral, y el Netrokop con Drama.

Esta ha sido varias veces indicada como una de las desembocaduras posibles de Bulgaria sobre el Egeo.

En efecto, se une por el paso de Razlog, con la cuenca del Struma, Djumaia, Dubnitza y Sofia.

La instalación de los rumanos en el distrito búlgaro, que reivindicaban hasta la línea de Turtul-Balichitch, es ya un hecho.

Actualmente, los rumanos llevan a cabo preparativos para lanzar, desde Glurgevo, un puente de barcas.

Estas operaciones recuerdan exactamente el plan seguido por los rusos en 1877. Después de haber invadido la Dobrudja, por Bralla, y de haber avanzado hacia el cuadrilátero, pasaron el Danubio por sorpresa, efectuando una demostración delante de Glurgevo, y tendiendo puentes en Simniza.

Esta operación famosa fue confiada a la decimocuarta división, mandada por el célebre Dragomirof.

Los rumanos hacen lo que hicieron los rusos, pero no hallan resistencia alguna hasta hoy.

En la frontera serbiobúlgara la guerra sigue. Los serbios están ya dentro de Bulgaria, en el distrito de Kustendil, y han derrotado a los búlgaros nuevamente.

Las operaciones

Griegos, serbios y rumanos.

VIENA. Según despachos de Bucarest, la caballería de la yuguardia rumana está a dos jornadas de Sofia.

Va muy despacio. Sin duda espera que Bulgaria pida la paz.

Los serbios siguen marchando sobre Kustendil, y han ocupado Zutikamik, después de un terrible asalto.

Las fuerzas búlgaras vencidas pertenecen al ejército de Dimitrieff.

Por su parte, los griegos continúan su marcha por el Norte de Drama.

Han sostenido nuevos combates con las reguardias búlgaras que evacuan Macedonia.

De Monarca a Monarca

¿Pedirá la paz?

VIENA. Ya fué comunicado a ese periódico que el Zar de los búlgaros, Fernando de Coburgo, dirigió un despacho al Rey Carlos de Rumania manifestándole su deseo de impedir que siga la efusión de sangre y de reanudar las relaciones de amistad que reinaban antes entre Bulgaria y Rumania.

El Rey de esta última nación, que está ya dentro del territorio búlgaro, recibió el despacho por conducto de su ministro de la Guerra.

Contestó con otro redactado en términos vagos y constitucionales.

Expresa igualmente su deseo de que todo vuelva a la normalidad, y dice que Rumania quiere que Bulgaria concierte la paz, no sólo con ella, sino con las demás Potencias beligerantes.

Así, pues, es un hecho que rumanos, serbios y griegos han llegado a un acuerdo y que Bulgaria no puede pensar en separarlos.

Rumania sólo quiere una rectificación de fronteras, pero aspira a que la cuestión balcánica quede desde ahora solucionada para muchos años.

Las Potencias contra Turquía

Una amenaza.

BERLIN. Todas las grandes Potencias se han dirigido a Turquía y la han ordenado energicamente reprima sus instintos belicosos y no avance sobre Andrinópolis.

Si no obedece, entonces realizarán contra ella una acción común.

Esta acción común podría consistir en la ocupación naval de Constantinopla.

Confirmando que los búlgaros han evacuado Andrinópolis.

Otras noticias

Otro ruego.

SOFIA. El Zar de los búlgaros se ha dirigido al Emperador de Rusia, rogándole su ruego de que intervenga para que serbios, griegos y rumanos no sigan adelante.

Aquí se sabe que los aliados insisten en que las negociaciones sean directas.

Malinoff fracasa.

SOFIA. Malinoff ha fracasado en su empeño de organizar bajo su presidencia un gobierno nacional.

Créese que Danefff tendrá que encargarse nuevamente del Poder, no obstante su repugnancia.

De acuerdo.

ATENAS. Serbia y Grecia han llegado a un completo acuerdo acerca de lo que han de pedir a Bulgaria para hacer la paz.

Ha huido el Czar Fernando?
La huida de los búlgaros.
BUCAREST. Una columna rumana del Oeste ha entablado un terrible combate con los búlgaros, en Ferdinandovo.

Los búlgaros llevan la peor parte. Los serbios, entretanto, han franqueado la frontera búlgara y se dirigen a encontrarse con los rumanos, a fin de batir juntos a los búlgaros.

Dice Rumania.

BUCAREST. El Gobierno rumano ha dirigido una nota a las Potencias, manifestando que no procura precipitar el avance de los aliados sobre Sofia.

Lo único que desea es obligar a Bulgaria a llegar a un acuerdo con los otros países balcánicos.

Agrega que está dispuesta a enviar un plenipotenciario, para negociar, a Nisch o al punto que se le indique.

¿Ha huido el Czar?

BUDAPEST. Circula con gran insistencia el rumor de que el Czar Fernando de Bulgaria ha huido de Sofia, en unión del Príncipe heredero.

El rumor no se ha confirmado todavía, pero es tal su insistencia que se tiene a aquel por cierto.

Los rumanos siguen avanzando sin encontrar resistencia, a todo lo largo de la línea de Bulgaria.

Nuevo Ministerio búlgaro.

SOFIA. Se ha constituido el nuevo Gobierno, bajo la Presidencia de Radoslavof.

Serios temores.

SALONICA. Existen serios temores acerca de la suerte que pueden correr los habitantes de Xanthi.

Los búlgaros, al huir de Drama, se dirigen hacia allí, jurando que han de tomar venganza y que han de degollar en Xanthi a todos sus habitantes.

Los griegos les persiguen de cerca, tratando de retrasar su llegada a la población.

Torpeza de Bulgaria.

SALONICA. Bulgaria no se ha decidido todavía a enviar representantes a ninguna de las Conferencias a que ha sido invitada.

Esta actitud es muy comentada; se la considera como una nueva torpeza de los búlgaros, toda vez que, si hubieran entrado en negociaciones, habrían logrado detener el avance de los aliados sobre Sofia.

Fusilamientos y excesos.

SOFIA. El Gobierno búlgaro publica un comunicado en la Prensa, afirmando que las tropas serbias han fusilado a cuatro oficiales, un suboficial y un soldado búlgaros, despojándolos después, y que diez soldados han sido también destruidos horriblemente.

La nota detalla también algunas violaciones y otras atrocidades cometidas por los serbios.

Recomendaciones de las Potencias

Se han decidido a hacer algo.

LONDRES. Está confirmada oficialmente la noticia de que las grandes Potencias europeas han realizado gestiones cerca del Gobierno de Constantinopla para impedir que los turecos avancen hacia Andrinópolis.

También han dirigido excitaciones a Bulgaria para que envíe pronto su delegado a la Conferencia de Presidentes de Consejo de ministros, que ha de celebrarse en Nisch, y que tiene por objeto procurar el término de la guerra.

Asimismo han realizado gestiones las grandes Potencias para conseguir que procedan con alguna moderación los Ejércitos aliados que luchan contra Bulgaria.

Prueba de la conducta de los búlgaros.
PARIS. La Legación de Grecia en esta capital ha hecho público un interesante telegrama procedente del cuartel general.

Dice que en Seres se han apoderado los griegos del archivo, que los búlgaros abandonaron al huir.

Entre los papeles que hasta ahora han sido traducidos, aparece la prueba plena de que los búlgaros tenían premeditado el ataque a los serbios con 130.000 hombres y la correspondiente artillería.

Se ha dado orden de que sean traducidos absolutamente todos los documentos búlgaros cogidos en Seres.

Venizelos, satisfecho.

SALONICA. El Presidente del Consejo de ministros de Grecia, M. Venizelos, se muestra satisfechísimo del resultado de la entrevista que ha tenido con el jefe del Gobierno de Serbia, M. Pachitch.

Creo Venizelos que Bulgaria habrá de decidirse a designar quien la represente en la Conferencia proyectada, y con esto se caminará rápidamente hacia la paz.

Más de las atrocidades búlgaras.

TELGRADO. Conócense nuevos detalles de los enormes atropellos cometidos por los búlgaros en Seres.

De 23 iglesias que había en la población, sólo tres han quedado en pie.

La misma triste suerte correspondió a 102 griegos.

Preparando una información.

PARIS. A petición del Gobierno de Grecia, el Gobierno francés ha encargado al primer secretario de la Legación de Francia en Atenas que vaya a los sitios donde se dice que los búlgaros han cometido las atrocidades de que tanto se habla, para comprobar la certeza de las mismas.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de julio de 1863.

CRACOVIA, 18. Domeki ha derrotado completamente dos escuadrones rusos, cogiéndoles armas y bagajes en Blizni, palatinado de Sandomir.

VIENA, 18. Ayer fué entregada al conde Rechberg la respuesta a la Nota enviada a San Petersburgo.

Se exceptúan los seis puntos, a reserva de discutirlos. Al tercero se pone la cortapisa de excluir un Ejército nacional. Se cree muy difícil un armisticio ante la excitación del pueblo y del Ejército rusos.

Gortschakoff no comprende el objeto de una Conferencia, estando de acuerdo en los puntos esenciales. Cree que bastarán las negociaciones diplomáticas.

De todos los productos alimenticios para niños, el que más agrada, por su finura, delicado aroma y condiciones, es la Nesfarina.

COSAS ALEMANAS

Huelga naval.

HAMBURGO. La huelga de los obreros de construcción y reparación de buques deja ya sentir sus efectos.

Un buque ha tenido que marchar a Rotterdam para reparar averías y otro a Inglaterra.

Aviador muerto.

BERLIN. El aviador alemán West Bery sufrió esta mañana una caída.

Aparentemente no se produjo ninguna herida ni lesión de importancia.

Pero al cabo de media hora falleció instantáneamente.

LOCURA DE UN AGRICULTOR

Quiere matar al Kaiser

BERLIN. Un individuo se presentó esta mañana en las puertas del Palacio del Kaiser. Como pretendiese entrar, el jefe de la ronda de Policía se le acercó, preguntándole:

—¿Qué desea usted?
—Ver al Emperador—respondió el desconocido.

—¿Quién es usted?
—Yo?—dijo el recién llegado.—¡Ahí va mi tarjeta!

Y sacando un revólver lo disparó sobre el jefe de la ronda, hiriénole en el pecho.

Un agente, que se encontraba junto al agresor, antes de que éste hiciera nuevos disparos, descargó con el sable un terrible planazo en la cabeza del desconocido, logrando sujetarle, ayudado por la guardia de Palacio, que acudió inmediatamente.

El misterioso sujeto resulta ser un conocido labrador que tiene perturbadas sus facultades mentales.

Se le ocupó, además del revólver, un puñal.

La herencia de Ferrer

PARIS. Hoy se ha visto ante los Tribunales un pleito referente a los bienes de Ferrer.

Este estaba unido ante una logia masónica con Mlle. Bonnard, la cual tuvo un niño, que actualmente cuenta trece años.

Mlle. Bonnard dió a Ferrer poderes el año 1903 para administrarle una parte de su fortuna, que representaba una cantidad de diez mil francos en valores.

Ahora reclamaba dicha cantidad a los herederos de Ferrer, y como no se la dieran, les demandó ante los Tribunales.

Estos han dado la razón a la demandante.

COSAS FRANCESAS

La catástrofe de Crausac.

TOLOSA. Sigúe el fuego en la mina de Crausac, donde ocurrió la explosión que causó tantas desgracias.

Los mineros supervivientes se han reunido y han acordado que los equipos de salvamento que bajen a las galerías, sólo trabajen cuatro horas.

Cobrarán dos francos por hora. Además han exigido que la Compañía deposite en un Banco las indemnizaciones, y que los ingenieros desciendan también al lugar de la catástrofe.

El timo del inglés.

PARIS. Iba por el boulevard Richard Lenoir un cobrador de un Banco.

Llevaba a la espalda la cartera con 6.000 francos. La cartera estaba enganchada a una cadena de metal.

Y no le quedó más recurso que ir a dar parte a la Policía.

Caída de un aviador.

PARIS. El teniente aviador Lelievre sufrió esta mañana una caída desde 20 metros de altura.

Se produjo graves heridas.

Una nota.

PARIS. El Consejo Superior de Guerra ha publicado una nota, manifestando que no es cierto lo dicho por «L'Aurore».

El Presidente de la República no intervino en la formación del proyecto de los tres años, pues nunca expone su criterio cuando con él puede ejercer presión sobre el criterio del Gobierno.

Fallecimiento de una actriz.

PARIS. Ha fallecido la célebre actriz de comedia María Magnier.

Hace un mes todavía era aplaudida con entusiasmo por el público en *La dame de Chez Maxim*.

LOS EXPLORADORES EN PARIS

Salida de Londres y llegada a París.

A las diez de la mañana del día 13 salieron de Londres los exploradores de España, que volvían del concurso internacional de *boy-scouts* en Birmingham.

Todos sentían alegría y tristeza al mismo tiempo: alegría por acercarse a su Patria y a su familia, y tristeza por salir de la hermosa Inglaterra. Las pruebas de leal amistad y las muchas menciones que de los ingleses han recibido, difícilmente se les olvidará.

Al partir el tren, una severa marcha de cornetas les emocionó; eran los *boy-scouts* del primer grupo de Londres que, al mando del Sr. Lancaster, acudieron para despedirlos.

Sin novedad, conscurrieron dos horas en llegar a Folkestone, dejándoles el tren en el mismo muelle, al lado del buque *Royal Mail*, en el que hicieron la travesía del canal felizmente, con un rol magnífico y el mar en completa calma.

A las dos llegaron a Boulogne, donde después de pasar por la Aduana y de recoger los almuerzos, subieron en el tren, que esperaba al lado del vapor, tardando tres horas en llegar a París.

En la estación esperaba un grupo de *boy-scouts* franceses, al mando de M. Legrand, que acompañaron a los exploradores hasta el Hotel de Levante, donde se hospedaron.

En los centros oficiales y en casi todos los comercios de las calles donde pasaron estaban adornados con banderas, en su mayoría francesas, notándose gran animación de gente. Eran los preparativos de la fiesta nacional del 14 de julio, que se iba a celebrar al día siguiente.

Antes de cenar fueron convidados con cerveza y gaseosa por el agregado militar de la Embajada de España, no saliendo del hotel en el resto del día.

Fiesta militar del 14 de julio.
A las cinco y media de la mañana bajaban por el boulevard de los Campos Eliseos largas filas de coches y automóviles y una compacta muchedumbre, ansiosa de presenciar la gran revista militar que a las ocho iba a presidir el Presidente de la República, M. Poincaré.

Las avenidas del bosque de Bolonia estaban totalmente ocupadas, y a las siete, todos los alrededores del campo de Longchamps estaban llenos de público. Solamente en las tribunas instaladas al lado de la del Presidente, había 80.000 personas.

Los exploradores, por mediación de un pase del ministro de la Guerra francés, rompieron la espesa valla que formaba el público, internándose en el anchuroso campo de la revista, para colocarse bajo la tribuna presidencial.

Las tropas ocupaban toda la extensión de Longchamps. A las siete y media llegó monseñor Poincaré, siendo recibido con vítores y aplausos. Acto seguido procedió a entregar, con gran solemnidad, a cada regimiento su bandera.

Cuando subió a la tribuna soltaron varios miles de palomas mensajeras, que se confundieron a gran altura con los globos y aeroplanos que cubrían el campo.

Al poco rato comenzó el desfile, pasando ante la tribuna del Presidente muchos regimientos de Infantería, en columna de honor, con bandera y música. Entre ellos se encontraban regimientos de soldados del Senegal, Argelia y China, con su típico uniforme y música especial. También pasó una sección de perros de la Cruz Roja.

Después desfiló la Artillería, al trote, y al galope la Caballería, tocando armoniosas marchas las bandas de cornetas. Entre los escuadrones de Caballería había uno de tropas indígenas. También pasaron los automóviles de campaña, y en grandes camiones, barcas para la construcción de puentes.

A medida que pasaban los soldados de Caballería, se iban colocando en línea frente a las tribunas del Presidente é invitados, dando al final una preciosa carga a caballo, parando casi en seco al pie de las tribunas.

Al terminar esta gran revista militar, se disolvió el público, quedándose muchas familias en el bosque de Bolonia, pasando allí todo el día.

Los exploradores fueron con los *boy-scouts* franceses a orillas del Sena, invitándoles éstos a comer, y pasando gran parte de la tarde entre la fresca hierba y cobijados dos por robustos plátanos.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

ARTÍSTICAS medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerón.º, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

Subida a la Torre Eiffel.

La mañana del día 15 la emplearon los *boy-scouts* españoles en dar un paseo en coche por los boulevares, deteniéndose a la vuelta en un gran almacén para hacer algunas compras.

Por la tarde salieron de nuevo en coche, yendo directamente a la Torre Eiffel. Aunque se hayan visto muchas fotografías de esta gran torre, es imposible darse cuenta de su grandeza y colosales dimensiones si no se ve de cerca.

En un ascensor subieron al segundo piso, trasbordando a dos más para llegar al tercero, que es el extremo de la torre.

El efecto que producía la estancia en este último piso, era la de un globo a 300 metros de altura. Las calles simulaban largas cintas extendidas entre un enorme caserío, destacándose de entre todas el Sena, interrumpido por numerosos puentes.

Después de disfrutar un buen rato de tan extenso y precioso panorama, bajaron en el ascensor, marchando en un ómnibus a la Embajada.

En la Embajada de España.

A las cinco de la tarde entraban en la Embajada los exploradores, acompañados de la Comisión de los Comités de Madrid.

El embajador, señor marqués de Villaurrutia, con su esposa, los Sres. Quiñones de León, Rivas y demás personalidades agregadas a la misma, atendieron solícitamente a los españoles, invitándoles a merendar.

Ya el Sr. Quiñones de León había convidado en fraternal banquete a la Comisión de los exploradores, a varios miembros de la Embajada y a los oficiales del Ejército francés que el ministro de la Guerra puso a disposición de los exploradores y sus jefes para conducirles al honoroso é inmejorable puesto, desde el que presenciaron la gran revista militar del 14 de julio.

Antes de salir de la Embajada, cantaron el himno de los exploradores, dando después un viva a la señora embajadora. Satisfechísimos salieron a la calle, tomando el metropolitano, que, en un momento, les condujo al hotel.

Salida de París.

Prepararon en seguida las maletas y, después de cenar, fueron a la estación. En ésta les despidieron los Sres. Quiñones de León y Rivas, regalando el primero a cada explorador una riquísima caja de chocolates y bombones. Entre vivas a tan atentos compatriotas partió el tren, a las diez de la noche, en dirección a San Sebastián.

A las siete de la mañana se desayunaron en la estación de Burdeos, almorzando a la una en la de Irún. En ésta esperaban a los expedicionarios algunas familias, entre ellas las del capitán Iradier y el presidente del Comité de los exploradores de San Sebastián, Sr. Aristeguieta.

Llegada a San Sebastián.

Entre las notas del himno de los exploradores, cantado por los de esta ciudad, entró la máquina en agujas.

Inmediatamente bajaron del tren los que volvían de Birmingham, marchando a la cabeza de la formación, con las dos banderas españolas al frente.

Al llegar al hotel Arana, donde los expedicionarios se hospedaron, diéronse entusiastas vivas a España, a los exploradores madrileños y donostiarros y al capitán Iradier. Instalados en el hotel, salieron con los exploradores de San Sebastián, paseando por las calles y por la Concha y visitando algunos de los cañoneros *Marqués de Molins* y *Doña María de Molina*, anclados en el puerto. No muy tarde se recogieron, cenando y descansando de este largo viaje.—I. H.

En la Cámara francesa

PARIS. En la Cámara ha continuado hoy la discusión de la ley militar de los tres años.

El diputado Augagneur presentó una enmienda, proponiendo que, siempre que las circunstancias lo permitan, los ministros de Guerra y Marina puedan licenciar la quinta que haya prestado ya dos años de servicio.

El presidente del Consejo se opuso resueltamente.

—Esta enmienda—dijo—sería la destrucción de la ley, porque todos los años se pondría la cuestión sobre el tapete.

Agregó que hacía de este asunto cuestión de Gobierno, y rogó que se pasara a votación la enmienda.

Hecho esto, fué desechada por 331 votos contra 227.

MISCELANEA

Derrota de los carrancistas.

MEJICO. Las tropas federales se han apoderado de Montolova, poniendo en dispersión a los partidarios de Carranza.

Esta derrota tiene gran importancia, pues deja muy maltrechos a los carrancistas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
19 de julio de 1863.

Muy pronto quedará terminado completamente el precioso oratorio que el capitalista D. Carlos Calderón ha construido en su palacio del paseo de Recoletos.

El estilo bizantino con que está decorado, y el contener 35 cuadros, pintados por el apreciable artista D. Carlos Luis de Ribera, autor del techo del Congreso, hace que esta obra sea monumental, dejando el Sr. Calderón un grato recuerdo de su ilustración por las Bellas Artes, ejemplo que debieron hallar otros imitadores, rindiendo de esta manera un tributo al gusto artístico y a la protección que se merecen los artistas españoles.

CHANTILLY

Seleccionado chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.
Helado de chantilly.
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Casa de moda.
LA INDIA. Montera, 12, teléfono 1168.

PARA HOY

Calendario y santoral

Sábado 19 de julio de 1913.

Sale el Sol a las 5,29.
Se pone a las 19,8.
Sale la Luna a las 20,21.
Se pone a las 7,42.

SANTORAL.— Santos Vicente de Paúl, Simaco, Papa, y Félix y Arsenio, confesores; Santos Martín, Eufra, Justa y Rufina, vírgenes y mártires, y Aurea y Marina, vírgenes.

SANTA MARINA. virgen.
Fue la mayor de los diez hijos de San Basilio el Viejo y de Santa Emmelia.

Hizo voto de virginidad y creó dos grandes monasterios en Ponto, uno para hombres y otro para mujeres.

Más tarde padeció un cáncer muy penoso, que se lo curó su madre haciendo sobre la llaga la señal de la cruz.

Presa de una persistente enfermedad, la sufrió con cristiana resignación, falleciendo el año 379.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificaciones.

La de efectividad al farmacéutico primero D. Francisco García, capitán de Ingenieros D. Emilio Guisado y oficiales de Intendencia D. Ramón Landa y D. Salvador G. Dacarrate.

Cursos de radiografía.

Se ha dispuesto que para el curso de análisis en el Instituto de Higiene militar, concurren un médico primero por cada una de las regiones segunda, tercera, quinta y sexta, y que para el de radiografía en el Hospital de Carabanchel, sean destinados dos médicos primeros de la primera región, uno de la cuarta y otro de la octava.

S. A. D. Alfonso, aviador.

Se ha dispuesto que el serenísimo señor Infante de España D. Alfonso de Orleans y Borbón, primer teniente de Infantería, pase en comisión y sin ser baja en su regimiento al servicio de aeronáutica militar.

Matrimonios.

Licencia matrimonial al capitán de Ingenieros D. Ernesto Villar.

Caballería.

Son destinados: comandantes Souza, a la Policía indígena de Melilla, y Todoly, a cazadores de Alcántara; capitanes Chacel, al regimiento de Talavera, continuando en la Escuela Superior; Huet, a Treviño; Carvajal, a Lanceros de Sagunto; Rodríguez Caula, al séptimo Depósito de reserva; Del Río, al doce; id. Aguirre, a Lusitania; Cros Torrontegui, a Villaviciosa, continuando en la Escuela Superior, y San Simón, a Lanceros del Príncipe; primeros tenientes Agar, a Lanceros de Villaviciosa; G. Campillo, al cuadro eventual de Ceuta; Ruiz Escudero, a id.; López de Letona, a id.; Larrea, a Lanceros de la Reina; Garrido, al Depósito de ganado de Larache; Utrilla, al cuadro eventual de Larache; Mejía de la Cuerda, al id. de Ceuta; Alvarez Llanza, al tercer Depósito de semetales; Martín Moscozo, a Lanceros de Borbón; Riaño, al regimiento de María Cristina; segundos tenientes Fuentes, a cazadores de Taxdirt; La Rubia, al cuadro eventual de Ceuta; Sánchez del Aguila, al id. de Larache, y Santo Domingo, al regimiento de España; segundo teniente (E. R.) D. José Agapito Calvo, al Depósito de ganados de Larache.

Ayudante.

Cesa como ayudante del general Hernández

de Velasco el comandante de Infantería don Francisco Jiménez, y le sustituye el capitán de Artillería D. Felipe Iracheta.

Visita.

Ayer visitó al general Luque el diputado Sr. Llorens.

ASUNTOS DE MARINA

Licencias.

Concedióse licencia reglamentaria al teniente de navío D. Luis Ibáñez Yanguas.

También le fueron concedidos cuatro meses de licencia al auxiliar primero de oficinas, D. Nicolás Carreras.

Destinos de apostadero.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta D. José Fernández Clotet quede afecto al apostadero de Cádiz.

Nombróse al capitán de fragata D. Antonio Reyna juez permanente de causas, en propiedad, del mismo apostadero.

Delineador.

Al primer delineador constructor D. Ildefonso González le han sido concedidos cincuenta días de permiso.

Movimiento de buques.

Salió de Ceuta el «Extremadura» para vigilar la costa de Gomara, y de Mahón el crucero de guerra italiano «Carlos Alberto».

Fondearon: en la Carraca, el «Ponce de León» y el «Vasco»; en Cádiz, el crucero de guerra norteamericano «Illinois»; en Algeciras, el «Carlos V»; en Ceuta, el «Audaz»; en Ferrol, el «Hernán Cortés»; en Arcila, el «Laya»; en Pasajes, el «Halcón»; y en Ceuta, el «Extremadura», procedente de la costa Beni-Said y Gomara.

Entró en el dique de la Carraca el «Ponce de León», y en el dique Victoria, de Ferrol, el gánguil «Dorde-Dary» y remolcador «Rodin», de la Sociedad Española.

PETICION JUSTA

Los maestros de Primera enseñanza de escuela nacional D. Vicente González, don Francisco Martínez y 74 compañeros adheridos que están en la categoría de 625 pesetas anuales, que no las cobran por estar en comisión en escuelas de 500 y de 550, han dirigido una instancia al director general y ministro de Instrucción pública, que, teniendo en cuenta las razones poderosísimas y convincentes que exponen, no hay que dudar en que sin tardar han de ser atendidas, por ser de justicia.

En 29 de marzo último se dictó una real orden para que a sus compañeros de la categoría de 825 pesetas que estaban en comisión en escuelas de menor sueldo, se les reconociese y cobrasen el de 1.100, fundándose para ello en que ahora el sueldo es personal y no de la escuela, y en que, para los demás efectos de la carrera, con la categoría de 1.100 figuraban, y, por tanto, anomalía grande era el que cobrasen menos de las 1.100 a que tenían derecho y con las que nominalmente figuraban y en nómina no aparecían; pues bien, en el mismo caso se encuentran los solicitantes, aducen las mismas razones, se apoyan y fundan en lo ya legislado, dicen no llegar a 200 los que hay en ese caso y las circunstancias son muy favorables y críticas para ello.

Al ascender ahora los 1.000 maestros y maestras más antiguos de la categoría de 500 pesetas a la de 625, deben ser preferidos los que ya tienen ganada esa categoría de 625 y hoy están en comisión con 500 y 550, quedando postergados a los anteriores en la efectividad monetaria, pues para los primeros el ascenso y el sueldo será real en la nueva categoría, mientras que para los segundos (hoy en comisión), es solamente nominal, tuvieron grandes gastos para ascender a 625; pero luego vinieron a escuela de 500 pesetas y 500 pesetas cobran, si bien se les considera como de 625 para los efectos de ascenso; pero como éstos nunca llegan, justo es que el sueldo que hoy tienen nominal se convierta en real y efectivo, y si a los de 825, en iguales circunstancias, se les ascendió por la real orden de 29 de marzo último a 1.100, los de 625 no han de ser de peor condición, pues la diferencia es menos, 125 en algunos casos y 75 en otros, puesto que han de seguir disfrutando las retribuciones y emolumentos que tienen en la actualidad las plazas que desempeñan.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul de España en Nueva Orleans participa la defunción del súbdito español José Pereira Otero, natural de Mugarlos, partido judicial de Ferrol, en la provincia de Coruña, casado con Olimpia Anido, de dicha vecindad, y que formaba parte de la tripulación de la goleta «Avalon», de la Gulf Fisheries Company, de la cual fue arrebatao por un golpe de mar el 6 de diciembre último.

El cónsul de España en Casablanca participa la defunción de la súbdita española Matilde Clavarezo Benoit, que se encontraba de tránsito en dicha ciudad, domiciliada en Mogador.

El de España en Sidi bel Abbes participa la defunción del súbdito español Pedro Pacheco Peláez, ocurrida el 17 de mayo último.

El de España en Veracruz participa la defunción del súbdito español Ramiro Hernández y Fernández, natural de Oviedo, ocurrida el 27 de mayo último.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías a domicilio, organizado con toda clase de garantías y a precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid a los remitentes consignen las expediciones a entregar a domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Vincenti, a las diez y media.

Despacho de oficio.

Se dió cuenta de cinco comunicaciones del Gobierno civil y de la Administración de propiedades e impuestos de la provincia.

Licencia a un concejal.

Se concede un mes de licencia al concejal socialista Sr. Barrio.

Un convenio.

Se dió cuenta de un dictamen de la Comisión de Ensanche proponiendo se apruebe un convenio realizado entre esta Comisión y la representación de la Sacramental de San Martín, fijando el valor de los terrenos expropiables a esta última para apertura de calles.

Queda aprobado, después de algunas aclaraciones del Sr. Quejido, solicitadas por el Sr. Talavera.

Exposición de perros.

Se concede permiso a la Sociedad de Fomento de las razas caninas para celebrar una Exposición internacional de perros en la zona de recreos del Parque de Madrid, durante la segunda quincena de mayo de 1914.

Arcos voltaicos.

Se aprueba un presupuesto, importante 5.370 pesetas, para instalación de arcos voltaicos de flama en el paseo de San Vicente.

Licencias.

Se conceden las licencias siguientes: Para establecer una tahona en el número 143 de la calle de Bravo Murillo e instalación en la misma de un electromotor de cinco caballos de fuerza; para apertura de una imprenta en el número 16 de la calle del Tutor, e instalación en la misma de tres motores eléctricos, con fuerza total de 7,5 caballos.

Para construir una casa en el solar número 15 de la calle de la Cruz, con vuelta a la de Núñez de Arce, 2, y el abono al propietario en obligaciones de Expropiaciones del Interior, por su valor nominal, de la cantidad de 7.200,60 pesetas, importe de una parcela expropiable de 13 metros cuadrados 98 decímetros, a 520 pesetas el metro, y 747 pesetas por 1,66 metros cuadrados, al precio de 450 el metro que corresponden, respectivamente, a cada una de dichas calles.

Para construir una casa en el solar número 26 de la calle de Moratin y el abono al propietario de la cantidad de 105,30 pesetas, importe de la expropiación de un metro cuadrado y 17 decímetros, al precio de 90 pesetas el metro.

Para construir una casa en el solar número 8 de la calle de San Bernabé, y el abono por el propietario a los fondos municipales de la cantidad de 1.950,93 pesetas, importe de una apropiación de 38,43 metros cuadrados, a 51 pesetas el metro.

Para ejecutar obras de ampliación en la casa número 1 de la calle del Sacramento, y el abono al propietario de la cantidad de 39,15 pesetas, importe de una expropiación de 0,76 metros cuadrados, a 51,52 pesetas el metro.

Para construir una casa en el solar número 25 de la calle del Rosario; para ejecutar obras de reforma y ampliación en el hotel números 32 y 34 de la calle de Quintana; para construir una casa en terrenos lindantes con la Dehesa de la Villa; para construir una casa en un solar sin número, con fachada a la calle del General Ricardos; para aumentar un piso a la casa número 22 de la calle de Alvarado; y para construir una finca en el solar número 11 de la calle del Príncipe de Vergara.

Proposiciones.

Se toman en consideración las proposiciones que siguen:

Una del Sr. González Rojas para que se acuerde la instalación de la red tubular de la calle de Santa Juliana.

Otra del Sr. García Cortés y otros concejales para que se consigne en los próximos presupuestos partida con destino a seis pensiones para gastos de la carrera del Magisterio a alumnos del Colegio de Nuestra Señora de la Paloma.

Las oposiciones de médicos de la Beneficencia.

Quedaron sobre la mesa dos dictámenes proponiendo, de conformidad con lo resuelto por el gobernador civil de la provincia, se dé cuenta a la Corporación de la protesta hecha por un opositor a plazas de médicos de la Beneficencia municipal contra el Tribunal de oposiciones, y se acuerde desestimarla, y proponiendo la aprobación de la propuesta hecha por el Tribunal de oposiciones a plazas de médicos de la Beneficencia municipal.

El reglamento de tranvías.

Se acordó que quedase sobre la mesa el proyecto de reglamento para régimen y explotación de tranvías en esta capital.

El alumbrado público.

El Sr. Conde Rincón se ocupa de la detención en el Gobierno civil del proyecto de concurso para el alumbrado público.

El Sr. Alvarez Arranz estima que el alcalde debe pedir al gobernador el pronto despacho del asunto.

Se promueve un ligero incidente entre el Sr. Alvarez Arranz y el alcalde, y se acuerda que el Sr. Vincenti realice la gestión pedida.

El abaratamiento de la carne.

El Sr. Quejido excita el celo de la Alcaldía respecto a las gestiones que se deben realizar con los introductores de carnes para abaratar este artículo.

La calle del Viento.

El Sr. Talavera ruega al alcalde que active la demolición de los terrenos de la antigua calle del Viento, pidiendo una resolución del

Gobierno para saber quién es quien ha de pagar los gastos de desmonte.

El Sr. Vincenti promete activar el asunto.

Escuelas en Madrid.

Pregunta también el Sr. Talavera lo que hay respecto a la construcción de escuelas en Madrid.

El Sr. García Molinas manifiesta que el Patronato formado por el Gobierno ha acordado gastar 250.000 pesetas antes de terminar este año en la construcción de cuatro grandes grupos escolares en las zonas Norte y Sur de esta corte.

Pide que el Ayuntamiento se vaya ocupando de redactar las bases para la operación que habrá que realizar de acuerdo con el Gobierno.

Más sobre la calle del Viento.

El Sr. García Molinas promete que si la Junta provincial de Beneficencia es la que ha de intervenir en el asunto, lo resolverá rápidamente.

El Sr. Piera hace algunas aclaraciones sobre el asunto y pide se autorice al alcalde para resolver con urgencia lo que sea más oportuno.

La Exposición universal.

El Sr. Rodríguez Reyes pide que el Ayuntamiento se ocupe con actividad de la celebración de una Exposición universal en Madrid.

El Sr. Vincenti promete ocuparse del asunto.

Otros ruegos.

Los Sres. Alvarez Arranz, Aragón, Piera, Martín Pindado, González Rojas y Mesonero Romanos formulan varios ruegos y preguntas y se levanta la sesión a las doce.

La velocidad de los automóviles.

Han sido denunciados, por exceso de velocidad por el paseo de la Castellana, en las noches del 16 y 17, los automóviles siguientes:

Letra M, números 420, 1.140, 924, 1.178, 991, 922 y 981.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

Ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de junio,

Pesetas: 64.972,50.

Los Madrazo, 34, pral. Madrid. Telf. 3.546.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Oposiciones a Correos.

Han sido aprobados en el ejercicio oral del examen previo los opositores siguientes:

Número 122, D. Juan Arroyo Romero; 123, D. Carlos Artacho y Artacho; 128, don Ildefonso Asensio Sánchez; 144, D. Benigno Baluelli Ruiz; 149, D. José Ballester Nicolás.

Giro postal.

Las estafetas de Agreda (Soria); Arenys de Mar (Barcelona); Alcalá la Real, Baeza y Bailén (Jaén); Alhama (Murcia); Coria y Jarandilla (Cáceres); Castro del Río e Hinojosa del Duque (Córdoba); Fraga (Huesca); Getafe, Colmenar Viejo y Navalcarnero (Madrid); Laredo (Santander); Pego (Alicante); Piedrabuena (Ciudad Real); Rivadesella (Oviedo); Illescas (Toledo); San Clemente (Cuenca); San Vicente de Alcántara (Badajoz); y Valencia de Don Juan (León), han sido autorizadas para prestar el servicio de Giro postal.

Este servicio empezará en las citadas estafetas el día 20 de julio actual.

Paquetes postales.

Por la Dirección general de Correos y Telégrafos ha sido autorizada la estafeta de Olor (Gerona) para el cambio de paquetes postales con las oficinas de Baleares, Canarias y Africa, actualmente facultadas, o que en lo sucesivo se habiliten para el mismo servicio.

Reformas en el servicio.

Se han dispuesto las siguientes reformas en el servicio de Correos:

En la provincia de Burgos, que el cartero de Fontoso deje de recoger y entregar en Granja de Guimerá, y que lo verifique en lo sucesivo en la caseta de La Tórdiga, al paso de la conducción de Burgos a Aranda de Duero. Continuará retribuido con 200 pesetas.

En la provincia de Albacete, crear una cartería en Vianos, retribuida con el producto de la distribución a domicilio.

En la provincia de Barcelona, aumentar a 500 pesetas la retribución de 300 al cartero de La Granada.

En la provincia de Córdoba, crear un peatón de Peñaroya a su estación férrea (3 kilómetros), retribuida con 400 pesetas.

En la provincia de Toledo, aumentar a 365 pesetas la retribución de 200 al cartero de Pantoja.

En la provincia de Oviedo, crear una cartería en San Facundo (parroquia de Miralloy, Ayuntamiento de Tineo), retribuida con 100 pesetas.

En la provincia de Málaga, suprimir el peatón de Alora a Valle de Abdalajis, retribuido con 612 pesetas, y crear una cartería en Valle de Abdalajis, recogiendo y entregando en Alora, retribuida con 612 pesetas.

En la provincia de Castellón, aumentar a 365 pesetas las retribuciones de 150 y 200 que actualmente perciben los carteros de Barracas y El Toro.

En la provincia de Teruel, suprimir el peatón de Muniesa a Alacón y Ollite, retribuido con 600 pesetas; crear un peatón de Muniesa a Alacón, retribuido con 400 pesetas; crear un peatón de Alacón a Ollite, con 150 pesetas; suprimir a la cartería de Obón las entregas y recogidas en Montalbán y Peñarroya, retribuyendo su retribución de 700 pesetas a 150 pesetas, y crear un peatón de Obón a Peñarroya y Montalbán, retribuido con 550 pesetas.

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

LA FIESTA DE AYER

Por los soldados heridos

No siendo aficionado a desvirtuar la veracidad, en la medida que hay derecho a exigirle, a la noble, generosa y patriótica iniciativa de los organizadores de la fiesta que ayer se celebró en El Paraíso a beneficio de los pobres heridos de la guerra.

En la función de la tarde, aunque el público era numeroso, no puede decirse que lo fuera en la proporción que era de esperar tratándose de obra tan humanitaria.

Bien es verdad que los que tienen obligación de dar ejemplo—si es que no se ha olvidado la noción del deber—brillaron por su ausencia en la primera parte del festival.

De la representación del pueblo de Madrid—de la representación oficial—sólo vimos al concejal Sr. García Molinas.

Entre el sexo femenino sobresalía la representación del elemento literario, y en el número de damas figuraban distinguidas señoras de la buena sociedad madrileña.

Empezó el espectáculo con un hermoso concierto, dado por la Banda municipal, que como siempre, fué aplaudidísimo. Es por lo único que el Ayuntamiento oye aplausos del vecindario.

A continuación la compañía de Loreto y Chioete hizo un acto de *El bueno de Guzman* entre continuas ovaciones del público.

Gregorio Martínez Sierra leyó una poesía soberana y emocionante, rebosando patriotismo, a pesar de ser una protesta contra la guerra.

Tiene tales acentos de ternura y tan viriles arranques de protesta, que puede calificarse como una de las mejores producciones del ilustre escritor.

El auditorio aplaudió estruendosamente, de igual modo demostró su satisfacción al oír unos saladísimos versos de Pérez Zúñiga.

La compañía de Ricardo Manso interpretó magistralmente la obra *Peláez*, oyendo al final grandes aplausos.

Las Sras. Lahera e Isaura cantaron como ellas saben hacerlo el dúo de *Los molinos cantan...* que tuvieron que repetir, y la señorita Rodríguez y el Sr. Alarcón fueron muy aplaudidos en el entremés *El chiquillo*.

Pusieron término a esta primera parte el notable bailarín Julia Borrull y el popularísimo Ernesto Foliers, no presentándose las Sras. Escribano y Lulú por repentinas indisposiciones.

Por la noche el público era tan numeroso que llenaba todas las sillas y gran parte de los paseos del hermoso parque.

Las bandas militares fueron ovacionadas e interpretaron notables pasodobles del maestro Lope, y el ilustre actor Francisco Morano, en el prólogo de *Los intereses creados* y el *Cuento inmoral*, oyó una estruendosa ovación.

De la conferencia del gran Jacinto Benavente nada hemos de decir. Tratándose de una obra suya, todo elogio resulta pálido.

La zarzuela *Chateau Margaux*, interpretada por artistas de distintos teatros, fué un gran éxito, al que siguió el no menos resonante de la ilustre Carmen Cobeña leyendo composiciones de Rueda y de Villavespa.

El tenor Eduardo Serna cantó con arte exquisito la canción de la «Alegrías», de la ópera *Colomba*.

La conferencia del maestro Vives sobre el arte de hacer música deleitó al auditorio, y no necesitamos decir el entusiasmo que despertó la presencia de esa gran artista, todo corazón, que se llama Lucrecia Arana.

Terminó el espectáculo, a las primeras horas de la madrugada, con números a cargo de Paz Calzado y de Pastora Imperio.

Las orquestas del Cómico y de Apolo, muy bien.

Tarde y noche bellas artistas, ataviadas con mantones y mantillas, vendieron flores dulces y postales.

Felicitemos a *Mundo Gráfico* y a la Empresa de El Paraíso por la notable organización de la hermosa e inolvidable fiesta, a la que tan generosamente han prestado su concurso artistas y literatos, siempre amantes de la Patria.

Escuelas en Madrid

En el ministerio de Instrucción pública y bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez se ha reunido anteayer el Patronato para la construcción de escuelas en Madrid, asistiendo los Sres. Cossío, García Molinas y Rortillo.

Se acordó la creación de dos grandes edificios para la instalación de escuelas de niños y niñas graduadas, (e seis secciones cada una).

Estas escuelas estarán situadas: la una en el barrio del Norte, ó sea en los Cuatro Caminos, en un solar propiedad del Ayuntamiento de Madrid. A este efecto, el ministro de Instrucción pública dirigirá al Municipio un real orden pidiéndole la cesión de este terreno.

El otro edificio se construirá en la calle del General Ricardos, ó de Antonio López, aprovechando el generoso ofrecimiento del señor Useras.

Las obras habrán de comenzar en 1.º de septiembre para inaugurar los edificios el 1.º de diciembre próximo.

Para dentro de breves días prepara el señor Ruiz Jiménez un real decreto, que someterá a la firma de Su Majestad, reorganizando en toda España la Inspección escolar, rompiendo por base la forma en que la estableció Madrid el Sr. Ruiz Jiménez cuando fué comisario regio de Enseñanza.

En este mismo decreto irá incluida la organización del Cuerpo médico, que con completa autonomía ha de cuidar de la salud de los niños que asistirán a las escuelas.

ORDEN BOTIJIL

Peregrinaciones estivales

Nuestros Rápidos botijiles a Alicante, Santander, Gijón, San Sebastián, Coruña y Bilbao.

Levatinos y cántabros.

Congregantes de nuestros ensueños: Las fechas fijadas para llevar a cabo las peregrinaciones, tan juntas se hallan, que parecen chocar unas contra otras...

SAETILLA

Todas las agrupaciones tienen los mismos derechos, y a todas, por consiguiente, las pastorearemos.

A ALICANTE! 20 pesetas en 2.ª; 13,50 en 3.ª (ida y regreso).

Ya dijimos en nuestro último documento que el 21 del mes en que vivimos saldría la segunda peregrinación para el Jordán...

CONSEJO

Pero habréis de penetrar en los coches suavemente, y no de golpe y porrazo, como ocurre casi siempre.

No comprendéis, hermanos de nuestra vida, que os exponéis a romperos alguna parte importante de vuestro esqueleto, y en vez de ir a Alicante tendríais que ser llevados en una camilla al departamento de la Sanidad...

Nos aplaudimos que os exaltéis; mas, por la Virgen! no os malogréis.

Nos os anunciábamos en la última pastoral que tuvimos a bien dispararos que el alcalde presidente de Alicante, D. Edmundo Ramos, notable médico de dicha ciudad, había tomado el pulso a la opinión...

El programa, repetimos, es muy aceptable; pero como se desarrollará en los días del 3 al 13 del venidero agosto, y vosotros, los de la próxima hornada del 21 no podréis presenciarlos...

Pero nada os importe, porque las brillantes y poéticas verbanas, y los festejos aislados y espontáneos que durante vuestra estancia habrán de efectuarse, os han de dejar satisfechos y regocijados.

El Círculo Mercantil, del que forman parte carifosos y entusiastas alicantinos pertenecientes a la industria y comercio, de cuyo Círculo es presidente el laborioso y popular comerciante D. Valentín Sánchez, también hará cuanto pueda en obsequio a la Hermandad.

Ya lo sabéis, coñrades, el 21 del actual Nos esperamos en la estación del Mediodía para acompañaros en la segunda peregrinación del actual período.

Agrupación levantina. perteneciente a Alicante. nuestra marcha se avizora. ¡Adelante!

A GIJÓN EL 23 del corriente. 15 pesetas en tercera; 25 ídem en segunda (ida y regreso).

En renglones cortos, cantamos en la última pastoral dedicada a vosotros, los de la agrupación cántabrogijonesa, las excelencias de la Cámara oficial de la Propiedad urbana de Gijón, que tan acertadamente preside el tan querido y distinguido gijonés D. José María de Rato, y hoy Nos agregaremos...

que esta Cámara oficial de la Propiedad urbana ha publicado un portafolio muy digno de aquella casa, en el cual, los peregrinos, tendréis noticias exactas de diversos pormenores de población tan soñada. Es un libro muy juicioso, y debéis de dar las gracias a todos los individuos que constituyen la Cámara.

Hemos de decir también Nos, coñrades amados, que la repetida Cámara a Nos ha manifestado y rogado por telegrafo hace unas horas que os digamos que sus oficinas se ponen incondicionalmente a disposición vuestra, por si desearis consultarlas, pidiendo datos de los hospedajes, habitaciones y cuantos antecedentes podáis necesitar para hacer el presupuesto de gastos durante vuestra estancia en la joya de Asturias.

Cuanto Nos a vosotros acabamos de decir lo hacemos extensivo a los individuos ajenos a nuestra hermandad que deseen visitar tan seductora población.

Porque dicha Cámara a todos atiende sin exclusivismos de ninguna especie.

A Nos se nos olvidaba decirnos que el her-

mano que desee un portafolio puede solicitarlo en las oficinas de la Patriarcal, Pretil de los Consejos, núm. 3, principal, de doce a dos de la tarde, en la inteligencia de que si no dispusiésemos de bastantes, tendréis que resignaros y adquirirlos en Gijón, yendo a la tan repetida Cámara, donde hallase el almacén.

ADVERTENCIA

Como Nos daréis gratis tan codiciado libro, Nos mucho nos tememos que algunos peregrinos, por no haber para todos, a Nos arméis un lío; pero si así ocurriera, tened ya por sabido, que Nos expulsaremos de la Orden al que, activo, por no darle un portafolio, ponga el semblante arisco.

Verdad que a Nos no daréis ningún disgusto? Prosigamos.

Es Gijón, como muchos de vosotros sabéis, una villa de moderna construcción, pues no ignoráis que el primitivo Gijón fué destruido cuando la Casa de Trastámara se levantó contra el Rey y se hizo fuerte en la villa.

Son sus calles amplias, tiene jardines hermosos, espléndidos paseos, y la población se halla situada en la falda de una colina, descubriéndose desde ésta una inmensa porción de mar.

La playa, que es hermosa y extensa, es muy concurrida, y están sus alrededores salpicados de infinidad de fincas de recreo.

Forman sus largas y bien trazadas calles lujosos edificios, y adornan dos de sus plazas las estatuas del Rey D. Pelayo y la del preclaro gijonés D. Gaspar Melchor de Jovellanos.

La población se extiende en varias direcciones, formando muchos barrios que gozan de renombre, como son La Gula, Somoí, La Catalina, Calzada, Poego y Vedilla.

Desde este último se van encontrando, en dirección a Gijón, fábricas importantes de tejidos, de algodón, loza, sombreros, tejidos de yute, harina, vidrio, refinera de petróleo, fundición de hierro y puntas de París; Artes gráficas, y distribuidos alrededor de la población, cuatro importantes almacenes de madera con sierras mecánicas, otras de vidrio, de aceites vegetales, de gas y electricidad, de batería de cocina con baño de porcelana, de aleaciones metálicas, de cerveza y otras de menos importancia, aparte de la de Tabacos.

JACULATORIA

Considerad, hermanos del alma nuestra, cuánto y cuánto la industria en Gijón medra; eso da vida a los honrados pueblos, a la política.

Parte también de Gijón el ferrocarril de Langreo, el segundo de los construidos en nuestra España querida.

Mucho Nos pudiéramos decir acerca de población tan bella; pero el espacio de que carecemos se revuelve contra el deseo de Nos. En la pastoral que haremos de dedicar a la agrupación compañera vuestra, que el 9 de agosto próximo ha de partir también a la «Facita de plata de Asturias», nos ocuparemos de otros detalles.

Como vosotros, los de la agrupación cántabrogijonesa, permaneceréis en Gijón el 3 de agosto venidero, podréis asistir a la gran corrida de toros que la regocijada Sociedad La Chistera está organizando para dicho día. Posada y Belmonte, los chicos jenómenos, con arte ó sin arte matarán seis toros de la ganadería de García (José Manuel), con divisa encarnada y verde.

JACULATORIA

Lo que importa es la bravura, que el color está de más, porque en eso de colores no se puede uno fiar.

No lo olvides, agrupación cántabrogijonesa, el 23, a las cuatro de la tarde, saldremos para la cuna de Jovellanos, adonde llegaremos a las diez y veinte de la mañana del 24.

A SAN SEBASTIÁN! EL 28 DEL CORRIENTE

Precios, los mismos que para Gijón. Ya dijimos, al dar principio a esta exhortación, soñama ó como vosotros, hermanos nuestros, queráis calificar nuestros transcendentales escritos, que las pastorales tropiezan unas contra otras porque las fechas para hacer las peregrinaciones también se amontonan, y ahora, como veis, se impone la necesidad de indicar, siquiera sea brevemente, a vosotros, los coñrades que pertenecéis a la agrupación cántabrogijonesa, que el 28 del mes de julio que corre haremos de hacer una peregrinación a la capital del santo mártir, a ese San Sebastián orgullo de España, y de cuya población Nos jamás cansaríamos de elogiar, por su cultura, por su higiene, por sus hermosos edificios; en una palabra, porque San Sebastián es...

Joya de inmenso valor, imposible de valuar; población que hay que admirar y rendirla patrio amor.

Y cómo no rendir pleitesía a tan hermosa población, si hasta los extranjeros la codician?

Se entra en San Sebastián, y la avenida de la Libertad se presenta en seguida tan grandiosa, que no hay más remedio que admirarla, cuya coquetona avenida conduce a la famosa Concha, playa célebre, no sólo en España, sino en toda Europa.

Cuando salgamos de la estación para penetrar en la ciudad, nos encontraremos un puente ancho, monumental, con arcos audazmente arrojados sobre el Urumea, que le conduce derechamente al centro de los nuevos barrios, agrupados alrededor de la muy hermosa iglesia del Buen Pastor.

Y así seguiremos, amantes hermanos, describiendo toda la ciudad del Santo, donde la cultura doquier se abre paso y en donde la higiene brilla en alto grado, pues los Municipios cuidan sin descanso de tan importante y tan precioso ramo.

En la pastoral próxima Nos ocuparemos de varios pormenores de tan ideal población y de los festejos que, con motivo de la conmemoración del centenario de la reedificación de San Sebastián y cincuentenario del derribo de las murallas, se han de realizar en la capital del Santo mártir.

Agrupación cántabronoroestana: Pronto Nos os dispararemos la pastoral a que tenéis derecho, toda vez que el 1.º del mes próximo habréis de partir a la poética y encantadora Coruña.

Hermanos, quedad con Dios, y nunca olvidéis a Nos.

Vuestro patriarca, MESTRE MARTINEZ

Hipercloridria. ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurastenia gástrica. Tómese en todos los casos el único medicamento que cura, que es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 18. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: 4 por 100 amortizable, Serie F de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: 5 por 100 amortizable, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with columns: Ayuntamiento de Madrid, Fmp. 1863, Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes, etc.

Table with columns: CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin de mes), Nortes, Alicante, etc.

Table with columns: Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, Nortes, Alicante, etc.

Table with columns: CIERRE DE BILBAO, Años Hornos, Resinerías, Industria y Comercio, etc.

Los exploradores de España

Hoy sábado, a las siete de la mañana, llegan a Madrid los exploradores que fueron a Birmingham, acompañados del capitán Iradier.

Acudirán a recibir a los expedicionarios los grupos de todos los distritos y representaciones de los Comités Central y de distritos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera Enseñanza.

Se nombran, en virtud de permuto, maestros en propiedad de la escuela de Riopar (Albacete) a D. Antonio Roselló, y de la de Culla (Castellón) a D. Feliciano Moncholi.

Universidades.

En virtud de oposición, se nombran auxiliares numerarios del segundo grupo de Exactas de las Facultades de Ciencias de las Universidades Central, Central, Barcelona, Zaragoza, Sevilla y Oviedo a D. Antonio Torroja y Miret, D. Sixto Cámara Teceador, don Santos Anadón Laplaza, D. Daniel Marín Torres, D. José Miguel Shelly y D. Francisco Javier Rubio Vidal, respectivamente.

Escuelas de Comercio.

Se nombra profesor interino de Taquigrafía y Mecanografía de la Escuela de Comercio de Coruña a D. Gerardo Abad Conde.

Una numerosa Comisión de empleados subalternos del ministerio de Instrucción pública ha visitado ayer al Sr. Ruiz Jiménez para suplicarle que se ascienda a dichos modestos y laboriosos empleados al sueldo de 1.000 pesetas.

Para que se pueda lograr este propósito, se recuerda al señor ministro que ya ha sido aprobado en el Senado el crédito de 65.000 pesetas necesarias para ello.

Piden también los solicitantes que se dé la jubilación a los funcionarios que pasan ya de los sesenta años, a fin de que puedan correr los escalafones correspondientes.

Ultimamente suplican al ministro que dé las órdenes para la redacción del reglamento definitivo, en el cual debe incluirse aquellos que hoy no lo están.

El Sr. Ruiz Jiménez los recibió muy cariñosamente, prometiéndoles atenderlos en cuanto fuera de justicia y de equidad.

FOMENTO

Los diputados a Cortes de las provincias de Soria, Logroño y Navarra han visitado al Sr. Gasset para interesarle que sean aplicadas las leyes correspondientes a los ferrocarriles complementarios, al que se proyecta construir de Soria a Castejón, continuación del de Torralba a Soria, con la cual quedaría unida la línea del Mediodía con la del Norte.

El Sr. Gasset ha anunciado ayer a los periodistas que a diario le visitan que en los próximos días 24 a 26 del actual saldrá de Madrid, con objeto de inaugurar los riegos con las aguas del pantano de la Peña.

Con este motivo, el ministro de Fomento hizo grandes elogios del ingeniero Sr. Bello, que ha dirigido los últimos trabajos, y se extendió en largas consideraciones sobre los grandes beneficios que han de reportar dichos riegos, señalando entre ellos el que todos los propietarios de la zona regable han preparado ya sus tierras para el cultivo de rotación, del que seguramente sacarán más de un millón de pesetas de beneficio.

El Sr. Gasset ha conferenciado ayer extensamente con el Sr. Alvarado sobre asuntos de emigración, y por la tarde pensaba hacerlo con el ministro de Gracia y Justicia sobre el mismo asunto.

NOTICIAS GENERALES

El día 17 del actual, a las once de la mañana, se ha verificado en la parroquia de San Ginés el enlace de D. Luis Rodríguez López Neira de Gorgot, ingeniero agrónomo, con la señorita doña Valentina Burillo Stolle.

Fueron padrinos el padre de la desposada, nuestro querido amigo D. Manuel Burillo de Santiago, catedrático de Matemáticas del Instituto de San Isidro, y la madre del novio, la señora viuda de D. Manuel María Rodríguez García, director que fué del Instituto General y Técnico de Córdoba, doña Carmen López Neira de Gorgot.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos todo género de felicidades, han salido para Francia, Suiza e Italia.

Siguen los festejos de Chamberí. Anoche, en la plaza de Olavide, se quemó una brillante función de fuegos artificiales, en la que figuraban los dos biplanos ideados por los hijos sucesores de Hernández.

Hubo concierto musical por una banda militar en la misma plaza.

Diarreas.—Se curan con el Jugo Winn.

Desde que TREVIJANO fabrica los GUISANTES sin color artificial, aquellos que los prueban los prefieren a las demás marcas.

Hoy sábado, a las cinco y media de la tarde, saldrá para el Sanatorio de La Pedrosa (Santander), la segunda colonia escolar que costea el Ayuntamiento de Madrid.

A la estación irán a despedir a los niños el alcalde y varios concejales.

Con la colonia va el director de las Escuelas de Aguirre, D. Camilo Novoa.

En los días 21, 22 y 23 del actual se satisfarán en la Delegación de Hacienda las rentas de las cargas de justicia.

En la Escuela Central de Comercio de esta corte, Los Madrazo, núm. 15, está abierto un concurso para proveer una plaza de profesor de lengua española, vacante en la Escuela de Comercio de Pforzheim (Alemania).

A este concurso pueden acudir los profesores mercantiles y los licenciados en Filosofía y Letras, por medio de instancia al director de dicha Escuela Central, con los justificantes de los méritos y servicios que aleguen, cuyo plazo de admisión finaliza el día 10 del próximo agosto.

Tiro Nacional.—Junta directiva central.—En la tarde de ayer se hizo cargo de la secretaría general de dicha Sociedad, para la cual ha sido nombrado, el señor coronel de Estado

Mayor y diputado a Cortes D. Pio Suárez-Inclán.

Centro Asturiano.—En junta general extraordinaria, celebrada el día 17 del corriente, para elección de presidente y otros cargos vacantes en la Junta directiva, fue elegido por aclamación para el cargo de presidente el Excmo. Sr. D. José Francisco Rodríguez, y por mayoría de votos para los de tesorero, vicesorero y vocal cuarto los Sres. D. Vicente Álvarez Menéndez, D. José Feito y don Primitivo Suárez, respectivamente.

Debiendo celebrar en breve la Asociación benéfica para socorro de los pobres del distrito de la Latina su acostumbrada kermesse, pone de manifiesto, hasta el día 31 del corriente, a las diez de la noche, en su domicilio social, Mediodía Cádiz, 10, primero, el pliego de condiciones para el arriendo del ambigú, en cuya noche se verificará la apertura de pliegos para la adjudicación del mismo.

El gobernador de Soria telegrafió anoche al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que en el pueblo de Medinaceli, al regresar del campo Eustaquio Latorre y su hija Angela en compañía del guarda Andrés Sancho, se le disparó a éste la escopeta, con tan mala fortuna, que mató a Eustaquio e hirió gravemente a su hija.

Comerciantes que veranean

Estos pueden, durante su ausencia, realizar con la registradora «National» la misma detallada fiscalización en sus tiendas que cuando en ellas permanecen todo el día. Informes gratis: Preciados, 11.

Sánchez Toca en España

Llegada de Sánchez de Toca.—Ignoraba la muerte de su hijo.—Manifestaciones del ex-ministro.—Voluntarios americanos.—La emigración.

CADIZ. (Viernes, mañana.) En el transatlántico Montevideo llegaron de Cuba los señores de Sánchez de Toca.

Fueron a recibirlos a bordo su yerno el marqués de Lema y el representante de la Transatlántica.

Los señores de Sánchez de Toca ignoran la muerte de su hijo, ocurrida recientemente en Madrid. El marqués de Lema procurará notificarles la terrible noticia durante el trayecto del tren, cuando marchen a Madrid.

Hemos hablado con Sánchez de Toca algunos periodistas.

Dijo que en la actualidad se ocupa de la Liga Africanista. Quiere que se cumpla cuanto antes la exposición publicada.

Es partidario decidido de la acción de España en Marruecos, sin cuyo territorio nuestra patria perdería su personalidad internacional.

Elogió al Ejército y cree que pronto disfrutaremos de la ansiada paz.

Por aerogramas se enteró de la marcha de la campaña, que opina va muy bien.

Refiriéndose a Méjico, dijo que la situación de esta República es deplorable, siendo lo más desconcertador que no se ve el final de este problema.

Desconocía el Sr. Sánchez Toca el incidente de la bandera española en la Habana, a pesar de encontrarse en esta población cuando ocurrieron los hechos. Ello demuestra la poca transcendencia de los mismos, cosa lógica teniendo en cuenta las buenas relaciones existentes entre cubanos y españoles.

En el mismo sentido se expresó el redactor del «Diario de la Marina» D. Tomás Gutiérrez, que viene de paso para Marruecos.

De Veracruz llegaron ocho voluntarios para la campaña de Marruecos.

Mil que emigran.

Zarpó el «Infanta Isabel», de Pinillos, llevando cerca de mil emigrantes, andaluces y gallegos en su mayoría.

NUEVO TEMPLO

Después de varias vicisitudes y trabajos, la Congregación de Nuestra Señora de Gracia, que, como es sabido, tributaba sus cultos a su excelsa titular en la iglesia que hallábase en la plaza de la Cebada, y que fué derribada hace algunos años, tendrá en adelante su iglesia propia.

El antiguo templo, llamado vulgarmente de Irlandeses, sito en la calle del Humilladero, adquirido por la expresada Corporación, ha sufrido, como es notorio, importantes mejoras, y ha llegado el día de que la repetida Congregación vea coronados sus esfuerzos y amor a la Reina de los Angeles.

El 26 del corriente, a las siete de la tarde, será la bendición de la nueva iglesia, que la hará D. Manuel Belda, beneficiado de la catedral y rector de dicha iglesia, autorizado por el señor gobernador eclesiástico, sede plena; después será la solemne procesión, llevando la Santísima Virgen desde San Andrés a su nuevo templo, estando invitado el obispo de Madrid.

A continuación será el sermón, que predicará el referido Sr. Belda, cantándose solemnisísimamente Salve para terminar.

El 27, a las diez, misa solemne a gran orquesta, predicando el muy elocuente orador D. Luis Calpena, auditor del Tribunal de la Rota.

El 28 honras por los hermanos difuntos. El presidente de la Hermandad, D. Miguel Mathet, y su hermano D. Pedro, que con gran acierto verificó las obras de restauración; los Sres. Pelegrín, padre e hijo, vicepresidente y secretario, respectivamente, y la Junta de gobierno toda, merecen plácemes, por las grandes obras que han realizado.

La novena, este año, será en octubre. Los demás años en junio, pues, según decreto pontificio de la Congregación de Ritos, el día de la Virgen de Gracia será siempre el 9 de junio.

LAS ACADEMIAS MILITARES

Infantería.

TOLEDO. (Viernes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados:

En el cuarto ejercicio práctico: Don Raimundo Fortuny Rodríguez, don José Esponera Bergerón, D. Virgilio Alvarez Purnego, D. Luis Azorín Toledo, D. Enrique de Porres Fajardo, D. Manrique Andrés Rodríguez, D. Salvador Relea Campos, don Juan Gutiérrez Matheu, D. Luciano Sab, don Miguel Cano, D. Benito Maristany Veiga, D. Mariano Moreno Guerra, D. Alvaro Rivero Dávila, D. Virgilio García Sanz, don Joaquín Lagos de Lanzos, D. Federico Capello Alba, D. Alejandro García Vega, don Eulogio Despujols Cintro, D. Juan Moronte Bermejo y D. Emilio Andrés Villanueva.

El cuarto ejercicio teórico: Don Antonio Cabal Neva, D. César Lomas del Toro, D. Santiago Díaz Traiter, D. Vicente Calafell Linas, D. Tomás Echagüe Bouza, D. Juan Monívar Bernales, D. Fernando Orroila Méndez Valdés, D. Severio Ramírez López, D. Miguel Cándovas Casanova, D. Carlos Borbón Cervera, D. Daniel González Urrutia, D. Enrique Navarro Pérez, D. José Navarro Pérez, D. José Nogueira Camacho y D. Manuel Peñarredonda Samaniego.

En el quinto ejercicio práctico, primer grupo: Don Luis Porto Rial, D. Augusto Osuna Morente, D. Angel Domenech Lafuente, don Francisco Alos Figueroa, D. Agustín Martínez Luque, D. Luis Azpuru Reynoso, don Antonio Reparaz Aráujo, D. César Pérez Pérez, D. Julián Castresana Montero, D. Luis Barrio Mayo, D. José Cossío Cantó, D. Ricardo Taboada García, D. Francisco Pérez Ortiz, D. José Fraguas Fernández, D. Gonzalo García de Blanes Pacheco, D. Eugenio Gómez Pellicer, D. César Guillén Santos, don José Quintana Morquecho y D. Amalio Oscariz Monfort.

Del segundo grupo: Mohamed Ben Mizzian Ben Basseb. El quinto ejercicio teórico: Don Enrique Vicente Gala, D. Francisco Pellicer Taboada, D. Eduardo González Calzarza, D. Juan Cordoncillo García, D. Enrique Urreta Carpio, D. Gonzalo Sales Llop, D. José Sousa Casani, D. Vicente Barrón Rodríguez Sotomayor, D. Francisco Gracia Benítez, D. Pedro Peñarredonda Samaniego, D. José Arias Jiménez, D. Luis Martínez Delgado, D. Aureliano Vivas González, D. Mariano Alonso Moreno, D. Manuel Poch Ariza, D. Eduardo Cuevas de la Peña, D. Bienvenido Páscuo Miró, D. Fernando Ruiz Feigespán y D. Eulogio Limia Pérez.

TOLEDO. (Viernes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio, primer grupo: D. Gerardo Agos Ortega, D. Francisco Buiza Fernández, D. Ricardo García Junco Alonso, D. Enrique Rengifo Flores, D. Segundo López Sededegui, D. Juan Escarda Carnero, D. Gabriel Castillo Fernández, don Miguel Molinero Zapater, D. Luis Peralta Villa, D. Rafael Carbonell Munto, D. Arturo Fernández Aragón, D. César Campo Caneido, D. Arturo González Fleitas, D. Gaspar Holgado Manzanera, D. Salvador Bonet Resiste, D. Leopoldo Aguilar de Mesa, D. Luis Fabreg Morales, D. Francisco Andrade Salas, D. Isidoro Salguies Otero, D. José Navas San Juan, D. Manuel Blanco Torrejón, D. Carlos Rozas Cantorell, D. Luis Lamo Pérez, D. Emilio Liedó Muñoz, D. José de la Haza Blanco, D. Santos Navarro de Cuenca, D. Antonio Aymó Mareca, D. José Alfonso Canedo, D. Francisco Moral García, don Justo Santamaría Bovedilla, D. Natalio Cortés Pujol, D. Antonio de la Morena Bellori, D. Ignacio Sánchez Tadeo, D. Antonio Bayo Ponce de León, D. Lino Alonso Murga, D. Salvador Moncilla Moncilla.

D. Modesto Aizpuru Pinada, D. Arturo Martín Estélez, D. Juan García Prieto, don Salvador Roy López, D. Fernando Guerrero Valentín, D. Enrique Santana Reyes, don Arturo Bermúdez de Castro, D. Francisco López Castell, D. Guillermo Miguel Ibañez, D. Ricardo Roca Hernández, D. José Fernández Villalba, D. Miguel Álvarez Campaño, D. Manuel Nieto Carrómolin, D. Manuel Díaz Robles, D. Hedefonso Banul Burzoza, D. Fernando Navarrete Nieto, D. Ricardo Arenas Molina, D. Francisco Hernández Romero, D. Manuel Egido Gracia, D. Rafael Pérez, D. Francisco Bernardo Gómez, D. Angel Escribano Codino, D. Pedro Fiol Sbert, D. José Cano Vivas Galán, D. Diego Martínez Martínez, D. Eduardo Linares López, don Francisco Cañete Heredia, D. Ramón de León Fontave Mora, D. Gabino Iglesias Domínguez, D. Emilio Goicoechea Clara, D. José Angulo Unrota, D. Dionisio González Martín, D. Antonio Ochoa Iglesias, D. Julián Cabezas Gómez, D. Manuel Reparaz Astea don José Parra de Andrade, D. Leopoldo Gómez Longares, D. Adolfo Ocurrul Gomaur, don Tomás Utrilla Martínez, y D. Rafael Eulate Joraguria.

Segundo grupo.—D. Domingo Barrio Indast. Segundo ejercicio, primer grupo.—D. José Pascual Ballada, D. Francisco Pétetelegui Gallego, D. Pascual Gil Cañamaque, don Juan González de Linares, D. Francisco Costa Ruiz, D. Francisco Treviño Peñarredonda, D. Francisco Bonell Herici, D. José de Pereda Aquino, D. Federico Galbi Morphi, D. Eloy Marín Villanueva, D. Augusto Rodríguez Gault Melleiro, D. Francisco Moro Télez de Meneses, D. Pablo Morey Gralla, D. Enrique Ramos Cuende, D. Juan Martínez de Pisono, D. Roberto Irigoyen Díaz, D. Camilo Montes Valdés, D. Julián Ayala Larrazabal, D. Dionisio Díez Ticio, D. Ricardo Suárez Roselló, D. Julio Argüello Brage, D. Luis Hedefonso Ariño, D. Hedefonso Herrero Ríos, D. Manuel Faure Barraca, D. José Jaime García de Paredes, D. Antonio Jordán de Urries, D. Enrique Aníño Izarbe, D. José de Villar Rodríguez de Calvo,

D. Enrique Daganzo Martínez, D. Fernando de Oloza de España. D. Francisco Barceló Cherito, D. Julio Pérez Pérez, D. Alfredo Galera Paniagua, don Angel Turo Capablanca, D. José Martínez Calderón de la Barca, D. Angel Fernández del Castillo, D. José López Bonías, D. Francisco Izquierdo Portocarrero, D. Leandro Velasco Santamaría, D. Buenaventura López Sánchez, D. Ramón Gotarredona Prats, don Evaristo Falcó Corbacho, D. Alfonso Gallán Arrabal, D. Jaime García Laurel, don Jesús Quintero Iglesias, D. Rafael Martínez de Pisono, D. Pedro de Ledesma Gracián, D. Luis de Ledesma Gracián, D. Fernando Rico Buelta, D. José Almansa Díaz, D. Julián Almansa Díaz, D. José Bercial Esteban, D. Luis Gascón Ainsa.

Intendencia.

AVILA. (Viernes, noche.) Han sido aprobados: D. Luis Núñez Pérez, D. Antonio Pati Gil, D. Angel González Victoria, D. Angel Baudín García, D. José Zaura Domínguez, D. José Damasco González, D. Alberto Escríp Lobo, D. Francisco Muinera Zamora, D. Vicente Calvo Bernáil, D. Francisco Harriando Garrido, D. José María Ramírez y D. Alfredo Mas Bebertrán.

Segundo ejercicio: D. Antonio Núñez Muñoz, D. José María Dávila, D. Francisco Carrillo Albornoz Márquez González, D. Alfredo Bonio Naranjo, D. Anfloquio Muñoz Díaz, D. Hedefonso Reyes Jiménez, D. Mariano Sanz, D. Segundo Jiménez, D. Luis Núñez Pérez, D. Antonio Porta Gil, D. Angel Gonzalo Victoria y D. Angel Baudín García.

Tercer ejercicio: D. José Ruiz Nido, D. José Prado Andrade, D. Raimundo Lasso Vega, D. Francisco Mora la Planeta, D. Ramón Mola Vidal, D. Francisco Camps Jordán, D. José Muñoz Valcárcel, D. Juan Puerto Hernández, D. Francisco García Arauz, D. Jacinto Izquierdo Cortés, D. Indalecio Quintero Martínez, D. Alfonso López Pampier y D. Pedro Sánchez Méndez.

Cuarto ejercicio oral: D. Alfredo Esquerita Aranda, D. Rafael Artas Gil, D. Florencio Vitenciano Gaspar y D. Francisco Fernández Durán. Cuarto ejercicio práctico: D. José Valdés Guzmán, D. Antonio Mur Tranquilino, D. Vidal Nogueira, D. Fidenicio Carnicero Reudós, D. Antonio García Gómez y D. Venancio Sáinz Llanos.

Quinto ejercicio práctico: D. Arturo Ubago Torrent, D. Pablo García Hernández y D. Galo López López.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Viernes, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio: D. Manuel Veces Roig, D. José Guevara Lizauz, D. José L. Villagrau Garcineto.

Cuarto ejercicio práctico: D. Julián Miranda Cadeceira, D. Julio Vila Gibert. Oral: D. Nemesio Utrilla Fernández, D. Narciso Tristán Palacios, D. Leoncio Martínez Fernández, D. Angel Martínez Grimal, D. José Lázaro Grandá, D. José Martínez Corrochel. Estos acreditaron tener aprobado el tercero.

Quinto ejercicio práctico: D. Francisco Albarat Golf, D. Francisco Lozano Aguirre y D. Luis Angulo Tejada.

Artillería.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) Aprobaron el primer ejercicio: D. Luis Ibarra Linares, D. Julio Nieto Izubiraga, D. Luis Arizón Mejía, D. Eduardo Naval Galindo, D. Luis Valdés Suaridaz, D. Juan Garaigorta Ampudia, D. Manuel Gallego Calatayud, D. Pascual Girona Ortuño, D. Mario Soler Jover, D. José María Ferrer, D. Fernando Solas Bonal, D. Leopoldo Díaz Heredia, D. Ricardo Uragón Ceballos, D. Juan Ases López y D. Luis Valle Dorado.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Fernando González Allones, D. Rafael Díaz Moya, D. Enrique Roca Waring, D. Francisco Rioboo Albear, D. Alfredo Cetada Moreno, D. Manuel González Yañas, D. Juan Abello Pascual, D. Salvador Terrasa Besmach, don Manuel Gallego Suárez, D. Manuel Carrasco Sánchez, D. Francisco Rodríguez Austria, D. Antonio Manteron Naval, D. Tomás Morellas Domínguez, D. Hermenegildo Ramos Maroio, D. Rafael Pérez Santos, D. José Aguilera Bassecourt, D. Felipe Landazábal Merino y D. José María Warleta.

Aprobó el tercer ejercicio teórico: D. José Fernández Fernández.

Aprobó el quinto ejercicio teórico: D. Rafael Ruiz Algar.

SEGOVIA. (Viernes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados en el cuarto ejercicio práctico: D. Ignacio Cuartero Larrea, D. Matías Zaragoza Villa, D. José Felú Córdoba, D. José González Gil, D. Manuel Yuste Cubero, don José Valero Ocaña, D. Hermenegildo González, D. Carlos Taboada, D. José Peláez Suárez y D. Manuel Bolos Martínez.

Aprobaron el quinto ejercicio práctico: don Ramón Viñals Pons y Fernández Rojas, don Manuel Coronada, D. José Enriquez Navarra y D. Francisco Carmona Pérez.

Caballería.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) En los exámenes para ingreso en esta Academia han sido aprobados en el primer ejercicio práctico: D. Nicolás Una, D. Alvaro Samaniego, D. Ignacio Martín Esperanza, D. José Burgos Canello, D. José Gutiérrez Calderón, don Manuel Prada, D. Pedro Grisaa, D. Rafael Echenique y D. Luis López Caparrosa.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Armando Rodríguez, D. Glicerio Martínez, D. César Rodríguez, D. José Díaz, D. Juan Quintana, D. Manuel Rivera y D. Angel Sornalio.

Aprobaron el cuarto ejercicio oral: D. Estanislao Osorio, D. Mariano Arceyaga, don Rafael Carrasco, D. José Villegas, D. Natalio Grande y D. Ramón Villegas.

Aprobaron el cuarto ejercicio práctico: don Carlos Aguilera, D. Mariana González, don José Balmori y D. José Saavedra. Aprobaron el quinto ejercicio práctico: don José Isasi, D. Luis Martínez y D. Lázaro Conde. Aprobaron el quinto ejercicio oral: D. Manuel González y D. Eleuterio Velasco. Mañana se examinarán del primer ejercicio D. Antonio Roca, D. Eugenio Velasco, don Francisco Escribano, D. Gonzalo Fernández Córdoba, D. Jesús Camacho, D. José Gómez Guzmán, D. José Venancio Sáinz, D. José Manueles, D. José Sousa, D. Juan Medina Molto y D. Juan Marzal.

EL ASESINATO DEL SR. JALON

La alhaja que falta.

Es probable que un teniente de la Guardia Civil tenga que efectuar uno de estos días un largo viaje para tratar de recuperar una de las alhajas de Jalón, vendida por Sánchez, y que se encuentra en un punto lejano de Madrid.

El viaje ha de ser algo largo. Se confía por este medio en reunir todas las alhajas de la víctima del capitán, aunque este extremo no influirá como prueba más decisiva en el sumario que las que ha aportado el hallazgo de las alhajas primeiramente encontradas.

Se hace solamente para completar la obra. Terminando las diligencias.

Ayer no realizó el Juzgado militar ninguna diligencia de interés. El juez militar está ultimando el resumen del sumario, que quedará entregado mañana mismo, probablemente, en Capitanía general, para que pase luego al auditor.

Parece que el auditor no dispondrá ninguna nueva diligencia, puesto que las últimas llevadas a cabo lo han sido con su aquiescencia.

El sumario tiene más de 1.800 folios, y se compondrá de dos piezas separadas. En una de ellas constará todo lo referente al inceso.

El resumen formará tomo aparte.

Enrique Valentí. Compra

alhajas de testamentaria. Se reciben avisos. Carretas, 35, portal de Joyería. Frente Correos

Mundo eclesiástico

El obispo de Madrid-Alcalá ha dirigido una circular a los párrocos de la diócesis, invitándoles a que coadyuven en sus feligresías con todas sus fuerzas a fin de que la peregrinación a Roma, que el magisterio ha de organizar, resulte verdaderamente grandiosa, recaudando donativos para poder allegar algunos recursos con que poder favorecer los altos fines que la junta se propone.

—Por el provisor y vicario general de la diócesis de Madrid-Alcalá se cita, llama y emplaza a D. Tomás Pérez y Díaz, a don Tomás Pérez Díaz Blanco, a Mariano Carmen Chínestra y a Agustina Mompredre Arnalde, su esposa, y se cita y llama a Ambrosio Ibeas del Barco.

—Los sacerdotes de la diócesis de Madrid-Alcalá, que han practicado recientemente los santos ejercicios espirituales, han firmado y enviado al prelado un mensaje de acción de gracias y adhesión.

—Más de 80.000 almas han tomado parte en la gran manifestación católica que, en honor del Sagrado Corazón de Jesús, se ha celebrado recientemente en la parroquia del Salvador de Quebec.

ZENITRAM

El Congreso de Hidrología

El secretario general del Congreso Internacional de Hidrología, Climatología y Geología, D. Rosendo Castells, ha tomado posesión del pabellón de Minería (Parque del Retiro), en el que han de celebrarse las sesiones del mencionado Congreso, así como del Palacio de Cristal y terrenos colindantes, donde se instalará la Exposición Universal aneja al mismo. Todo ello ha sido objeto de concesión oficial por parte del ministerio de Instrucción pública y del Ayuntamiento.

Dió la posesión el arquitecto del ministerio, D. Ricardo Velázquez.

Muy en breve comenzarán los trabajos en los expresados sitios.

El Comité Central se propone facilitar a los congresistas, por medio de excursiones, manera de conocer cuanto tiene de más importante España en el orden arqueológico, histórico y científico, con un gasto sumamente reducido.

De estas excursiones, divididas en grupos, podrá el congresista hacer las que estime más convenientes. En el proyecto de ellas, y entre las anteriores al Congreso, figura en un grupo la visita a San Sebastián, Balneario de Cestona, Bilbao, Santander, Balneario de Solares, Alceda y Celdas de Besaya. En otro grupo, la visita a Barcelona, Balneario de Calsas de Montbuy, Montserrat y Zaragoza. En otro, la visita a Vigo, Pontevedra, Santiago de Galicia, Balneario de la Toja y Balneario de Mondariz.

Durante el Congreso se proyectan excursiones al Monasterio de Piedra y Balneario de Alhama de Aragón, al Escorial y a Toledo.

Para después del Congreso está también proyectada una excursión a Granada, Málaga, Ronda, Algeciras, Gibraltar, Tánger, Cádiz, Jerez de la Frontera, Sevilla y Córdoba.

El Congreso se reunirá desde el día 15 hasta el 22 del próximo octubre.

La Exposición se inaugurará durante la celebración del Congreso, y estará abierta un mes.

En la Secretaría general, calle de la Encarnación, núm. 10, principal, se facilita toda clase de noticias.

SERVICIO POLICIACO

¿UNA AGENCIA DE DESERCIONES?

Nota oficiosa interesante.

Con ocasión del descubrimiento de la agencia clandestina de emigración, en la calle de Carretas, publicáramos ayer datos interesantísimos, que nos facilitó persona que, por su posición como por su repugnancia a la exhibición, creímos oportuno reservar su nombre, y que ha reproducido casi toda la Prensa.

Esos datos tenían una gran importancia, porque ponían de relieve la apatía de autoridades y denunciaban abusos gravísimos, revelando aquéllos al propio tiempo la ineficacia de la labor activa y constante de organismos creados, por no encontrar éstos el debido auxilio en otros llamados a prestárselos.

Nos referíamos a la labor del Consejo Superior de Emigración, llevada a cabo por dignísimos inspectores suyos, que encontraron siempre en el referido Consejo el apoyo debido; pero ni éste, ni sus representantes los hallaron, ni en el Gobierno, hay que decir la verdad, ni en las autoridades de carácter judicial ó gubernativo ante las cuales reclamaron.

No se concedió, por lo visto, importancia a comunicaciones oficiales en que se decía que en barcos con emigrantes, que habían salido de Gibraltar, a poco de zarpar, la mitad del pasaje vestía el traje de rayadillo, ni se concedió tampoco a las denuncias que los inspectores de emigración hacían sobre la existencia de agencias clandestinas de emigración, a pesar de acompañar a sus denuncias toda clase de antecedentes para facilitar su comprobación, como tampoco se dió importancia a abusos gravísimos cometidos con los infelices emigrantes, y que motivaron se prohibiera la emigración para determinados puntos, levantándose poco más tarde la prohibición, no obstante las causas que la motivaron.

Por el Consejo Superior de Emigración se ha facilitado una nota que confirma cuanto ayer recogíamos, y que dice así:

«La Prensa de hoy alude, relacionándolo con la reciente denuncia sobre agentes que facilitaban la deserción de soldados, a los trabajos que ha realizado el Consejo Superior de Emigración respecto a la persecución de reclutadores de emigrantes, que en su mayoría se dedican a proporcionar documentación falsa a individuos que, por hallarse sujetos al servicio militar, no puedan salir de España.

Información que hemos practicado en el mismo Consejo de Emigración, nos permite asegurar que es absolutamente cierta la intervención de este Centro en las denuncias a que se alude y que, en diversas ocasiones, oficial y particularmente, se han dirigido su presidente y los inspectores a todas las autoridades gubernativas y judiciales, señalando no sólo la existencia del delito y sus autores, sino también la importancia que el mal entraña para la nación.

Tales denuncias han sido infructuosas, porque los encargados de aplicar las sanciones y exigir el cumplimiento de la ley, no se han penetrado de la trascendencia que encierra esta nueva forma de delito, como declara el Consejo Superior de Emigración en la Memoria elevada al ministro de Fomento en abril de 1913.

Los individuos detenidos ahora por la autoridad militar estaban denunciados desde hace tiempo, reiteradas veces, por el Consejo de Emigración, quien además ha hecho otras muchas denuncias de agentes que funcionan en todas las provincias de España y, singularmente, relativas a la forma ilegal en que se vienen haciendo los embarques por Gibraltar.

Precisamente, para cortar ó atenuar los abusos que así se cometen, este organismo acaba de proponer al ministro de Fomento una reglamentación. Pero será ineficaz si las autoridades correspondientes no cooperan a las gestiones del Consejo de Emigración.

Para facilitar la acción judicial, el Consejo se ha dirigido a la autoridad militar, proporcionándole todos los antecedentes que posee.

El Consejo Superior de Emigración, como en la nota que queda copiada se declara, no sólo ratifica la información publicada, sino que, además, revelando su decidido propósito de cooperar a la acción de los Tribunales de justicia, toma la iniciativa de poner a disposición del juez especial cuantos antecedentes tiene, para ilustrarle y ayudar su delicada misión.

SUCESOS DEL DIA

Obrero sepultado.

Francisco Martín, de veintidós años, obrero que trabajaba en el tejaz de Sixto, tuvo la desgracia de ser sepultado por un terraplén que se desplomó.

Sufrió gravísimas lesiones, a consecuencia de las cuales falleció al ingresar en la Casa de Socorro del distrito.

El Juzgado de guardia intervino en el suceso.

Grave caída.

Demetrio Miranda Alvarez, de quince años, domiciliado en la calle de Carolinas, núm. 17, bajo, fue curado en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de intensa conmoción cerebral, a consecuencia de una caída.

Su estado era grave.

También sufrió una caída Manuel Neira García, fracturándose el brazo izquierdo.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras del Colegio de Huérfanos de la Guardia Civil, en las Cuarenta Fanegas, el obrero Julián López Romero se causó heridas de pronóstico reservado en la mano izquierda, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso.

Dos detenidos.

A petición de Manuel Cernuda fueron detenidos José Hernández Feito y Manuel Rojo Antón, que, según el denunciante, habían

cochado, sin su autorización, sus jornales devengados, que ascendían a 87 pesetas y céntimos.

Conato de incendio.

En la calle de Casto Plasencia, 9 y 11, se declaró un pequeño incendio, que pudo ser dominado sin grandes esfuerzos a poco de iniciarse.

Las pérdidas materiales son de escasa consideración.

Tres intoxicaciones.

Margarita Rodríguez Robles, de diez y nueve años, con domicilio en la calle de los Caños Viejos, bebió una corta cantidad de tintura de iodo, que confundió con una medicina de uso interno.

Fue asistida de primera intención en la Casa de Socorro del Centro.

—Eugenio Matesanz Uceda también tomó por equivocación una cucharada de solución de nitrato de plata.

Asistido en la Casa de Socorro sucursal del distrito del Hospital, pasó, en satisfactorio estado, a su domicilio, Tarragona, 3.

—Doña Carmen Manjón Lara, de setenta y cuatro años, bebió en su domicilio, Puerta del Sol, núm. 6, aguarrás, que confundió con un agua mineral purgante.

Su estado era de pronóstico reservado.

BANDA MUNICIPAL

Concierto en Rosales

Programa del concierto que tendrá lugar en el Paseo de Rosales el día 20 de julio de 1913, a las diez de la noche.

Primera parte.

1.—Pasodoble sobre aires gallegos, Montes. 2.—«Peer Gynt» (primera suite), Grieg. a) Le matin. b) La mort d'Asc. c) La danse d'Anitra. d) Dans le hall du roi de la montagne.

Segunda parte.

1.—«Tannhäuser» (selección del acto 1.º) Wagner. 2.—«El último sueño de la Virgen», melodía religiosa, Massenet. 3.—Minueto de «Manon», Massenet. 4.—Potpourri del acto segundo de la zarzuela «Cádiz», Chucua y Valverde.

La Guardia Civil

Gitanos detenidos.

A petición del vecino de Mata del Cuervo, D. Blas Rodríguez, fueron detenidos por la Guardia Civil los gitanos José Fernández Heredia y Aurora González, como autores de la sustracción de 775 pesetas, de que fué víctima el denunciante.

Los detenidos negaron su participación en el robo, y aunque a José se le ocuparon más de 700 pesetas en billetes, eran, según él dijo, producto de los ahorros de Aurora.

A pesar de sus protestas de inocencia, han sido puestos a disposición del Juzgado correspondiente.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Ventura Robledano, 71 años, Madera, 6.—Sofía González, 45 años, Marqués de Santa Ana, 22.—Pedro Torres, 2 años, Lagasca, 5.—Manuel Vázquez, 48 años, Toledo, 119.—María Alvillo, 38 años, Marqués de Monasterio, 8.—Bartolomé Madrúco, 38 años, Alcalá, 139.—Mariano Montero, 52 años, Nierenberg, 5.—María Arias, 45 años, Hospital de San José.—Ángela Flores, 16 años, Andrés Borego, 10.—Hermenegildo Vega, 77 años, Paseo de las Delicias, 45.—Ángeles Díaz, 32 años, Puente de Vallecas.—Ana Quiros, 81 años, San Bernardo, 5.—Cándido Blázquez, 36 años, Lavapiés, 14.—Vicente Estévez, 52 años, Almirante, 4.—Antonio Molina, 67 años, Coloreros, 7.—Eugenio Magino, 67 años, Madera, 34.—Dionisio Puente, 75 años, Palma, 41.—Ana Miguel, 54 años, Quiñones, 5.—Pedro Alonso, 68 años, Paseo de la Castellana, 61.—Maill de Espejo, 42 años, Ponzano, 16.—Dolores Castrillo, 56 años, General Ricardos, 18.—José Ortiz, un año, San Raimundo, 12.—Remedios Perea, un año, Santa Engracia, 21.—María Jadraque, un año, Reina, 21.

Mariano Montes, 5 años, Peñuelas, 9.—Antonia Alfonso, 6 meses, España, 7.—Luis Díaz, 2 años, Pacífico, 47.—Manuela Zapatero, 2 años, General Ricardos, 33.—Francisco Robles, 7 meses, Salamanca, 5.—Pilar Ballesteros, 5 meses, Artistas, 7.—Ángela Bonet, 18 años, Pez, 17.—Daniel García, 3 años, Asilo del Buen Consejo.—Antonia Calle, 3 meses, Tarragona, 3.—Antonio Garnale, 71 años, Asilo de la Paloma.—Visitación Vaquerizo, 12 días, Góiri, 9.—Concepción Moreno, 6 meses, Rivera de Curtidores, 52.—Amparo Mérida, 7 meses, Salitre, 58.—Mariano Benito, Depósito Judicial.—Daniel Maroto, ídem.—Jesús Rodríguez, 39 años, Hospital Provincial.—Cludino Lorente, 26 años, ídem.—María Lemos, 8 años, ídem.—Carlos Santos, 59 años, ídem.—Pilar Melu, 66 años, ídem.—Emilio Horcajada, 33 años, ídem.—Venancia Laguna, 55 años, ídem.

Martín Ortega, 9 meses, travesía de las Vistillas, 13.—Ángela Torres, 1 año, Martín de Vargas, 4.—Valentín Lozano, 7 meses, Li-Palma, 29.—Santiago Lozano, 10 años, Pamón, 28.—Francisco Hernández, 8 meses, lencia, 4.—Glória Blas, 4 días, Blasco de Garay, 34.—Anselmo Briones, 45 años, Atocha, 117.—Vicenta García, 2 meses, Hospital Provincial.—Primitiva Lozano, 26 años, Hospital Provincial.—Concepción Vega, 27 años, Hospital Provincial.—Agustín Gómez, 37 años, Hospital Provincial.—Joaquín Casatilla, 45 años, Hospital Provincial.—Gutiérrez, 76 años, Hospital Provincial.—Dorotheo Barrios, 27 años, Hospital Provincial.—Antonio Poveda, Depósito Judicial.

SALICILATOS

eminencias, porque CURAN RAPIDAMENTE toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterías, vómitos de las embarazadas, catarros, úlceras del estómago y proisís con eructos fétidos.

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS DEL MUNDO

Bismuto y Cerio de Vivas Pérez

Recomendados por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA y adoptados de REAL ORDEN por los ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, han merecido la cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval. Recetados por verdaderas

den, para conseguir llamar la atención y que la Policía haga algo por los Monroy.

Está desesperado, y a pesar de las dificultades que encuentra, continúa, secundado por sus hermanos, las gestiones para indagar el paradero de su padre.

Por Ferrol.

FERROL. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento acordó gestionar cerca del ministro de Marina y de otras personalidades políticas y técnicas el establecimiento en el Ferrol de la Escuela Naval, instalándola flotante, como estuvo siempre, y que fué donde los viejos marinos realizaron importantes prácticas marítimas.

También acordó el Ayuntamiento pedir que, cuanto antes, se resuelva la instalación del colegio de huérfanos de las clases subalternas de la Armada a bordo del casco de la vieja y gloriosa fragata *Numancia*.

Huelga de alpargateros.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Los operarios de una fábrica de alpargatas de Aspe sostiene actualmente una huelga por diferencias surgidas con los patronos.

Hasta ahora la huelga era pacífica, pero ha tomado un giro de violencia.

Se han originado hoy varios tumultos porque los huelguistas intentaron impedir la entrada en la fábrica a los *esquivols*, y un grupo de aquéllos, en actitud levantisca, esperaron la salida de los obreros y maltrataron a algunos de ellos, amenazándoles de muerte y cogiéndoles y destruyendo el material que llevaban para el trabajo.

Después los huelguistas, en forma tumultuosa, se dirigieron a la casa del alcalde, golpearon las puertas con piedras y rompieron varios cristales.

Fué necesario que, para restablecer la normalidad, interviniera la fuerza pública, efectuando algunas detenciones.

El Juzgado de Novelda instruye diligencias relacionadas con estos sucesos. Ha quedado aparentemente restablecida la tranquilidad, pero los ánimos siguen muy excitados.

Salvador Rueda en Málaga.

MÁLAGA. (Viernes, noche.) En el vapor *Isla de Pancy* ha llegado, procedente de la República Argentina, el poeta Salvador Rueda.

Le han recibido numerosos amigos y admiradores.

Después le han visitado muchos más. Mañana marchará a su pueblo natal, Benaque, donde pasará unos días descansando.

Las próximas fiestas.

El Ayuntamiento ha acordado celebrar, del 25 de agosto al 10 de septiembre, las tradicionales fiestas veraniegas en obsequio de la colonia de bañistas.

Aguas de Cabreiroá

Calman las más fuertes gastralgias.

El apóstolado de S. A.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Ha llegado, procedente de Palma de Mallorca, el apóstolado de S. A. la Infanta Doña Isabel, para disponer aquí el alojamiento de la augusta dama.

Los metalúrgicos.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) En vista de que los patronos metalúrgicos han colocado en sus fábricas y talleres a todos los obreros que tomaron parte en la última huelga, cumpliendo las bases del convenio entre patronos y obreros, para la solución de la huelga, los obreros han comunicado a los patronos que han acordado dar por terminada la huelga.

Mitín contra la guerra.

Los obreros ferroviarios han organizado un mitín contra la guerra.

Congreso nacional de riegos.

Continúa la Prensa realizando el Congreso nacional de Riegos e Industrias anejas.

El *Noticiero* publica un brillante artículo en el que dice que la política hidráulica es acción nacional para intensificar y levantar la vida de la Patria pobre y desalentada.

La considera un gran negocio para el Estado, y añade que la política hidráulica no es política de partido.

Aplauda a la Federación agraria aragonesa por haber organizado el Congreso.

Invita a la asistencia al Congreso a los partidarios y enemigos de la política hidráulica, para que vean éstos rebatidos sus argumentos.

Se ultiman los temas que habrán de discutirse en el Congreso.

Caída mortal. Fidelidad canina.

SANTANDER. (Viernes, noche.) Las noticias que se reciben del pueblo de Renedo confirman el rumor circulado desde ayer de que, a consecuencia de un accidente desgraciado, había muerto D. Guillermo Laguno, perteneciente a respetable familia montañesa, y personalmente muy conocido aquí y en Madrid, donde fué redactor del diario *El Ejército Español*.

El Sr. Laguno veraneaba, como todos los años, en Renedo, y ayer salió de paseo a caballo.

Al saltar una zanja cayeron jinete y caballo, con tanta desgracia, que sufrió el señor

Laguno tan graves lesiones, que falleció al poco rato del accidente.

Se enteró la familia de lo ocurrido porque un señor, que siempre acompañaba al señor Laguno, siguiendo a su caballo, regresó solo a la casa, haciendo extrañas y ostensibles demostraciones, hasta que comprendieron que el fiel animal quería que le siguieran.

Efectivamente: en cuanto emprendieron la marcha siguiendo al perro, condujo éste al que le seguía hasta el sitio donde se encontraba el inanimado cuerpo de su amo.

La desgracia ha causado penosa impresión en la comarca, donde el Sr. Laguno era muy estimado.

El aviador Garnier.

ALICANTE. (Viernes, noche.) El aviador Garnier se ha dirigido al alcalde haciéndole proposiciones para tomar parte en las experiencias aviatorias, que constituyen uno de los números del programa de fiestas de agosto.

La corrida de Orihuela.

Para la corrida que ha de celebrarse el 29 del actual en la ciudad de Orihuela han quedado contratados los novilleros Belmonte y *Alcalareño*.

Anunciando una huelga.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Los descargadores de madera del puerto han acordado presentar nuevas bases relativas a las condiciones del trabajo.

Piden aumento de jornal y rebaja de media hora en la jornada.

Amenazan con la huelga para el caso de que no se acceda a sus pretensiones.

Panaderos procesados.

Han sido puestos en libertad, pero quedando sometidos al proceso correspondiente, los huelguistas panaderos que fueron detenidos por ejercer coacciones.

Los radicales encarcelados.

También han sido puestos en libertad tres radicales detenidos con ocasión de desórdenes originados por la celebración de mítines contra la guerra.

Quedan solamente en la cárcel cuatro, que saldrán el lunes mediante fianza de 1.000 pesetas.

Una huelga.

Se han declarado en huelga los obreros de una fábrica de tejidos establecida en la barriada de Colblanch.

El gobernador civil interviene, habiendo celebrado una conferencia con los patronos para buscar la solución del conflicto.

Un niño ahogado.

En la playa de la Barceloneta ha sido encontrado el cadáver de un niño, arrojado por el mar.

Ha sido reconocido. Llamábase Jaime Matas y tenía nueve años.

El desgraciado niño fué a bañarse y pereció ahogado.

MARRUECOS

Para Ceuta.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedentes de Logroño han llegado en el tren correo 23 mulos del regimiento de Artillería para trasladarlos a Ceuta.

También han llegado 20 soldados del regimiento de Borbón, que se incorporarán al mismo.

Mañana marcharán a Ceuta en el vapor correo *Vicente Ferrer*.

Están embarcando en dicho buque cuatro barcas abarrotadas de sacos de harina, con destino al Ejército de operaciones.

La capital de Marruecos.

RABAT. El Sindicato de comerciantes y agricultores ha emprendido activas gestiones para conseguir que sea Rabat la población elegida para establecer en ella la capitalidad del Imperio.

EXTRANJERO

El «match» de aviación.

PARIS. Ha despertado gran expectación el *match* del domingo próximo, en que intervendrán los aviadores Brindejone des Moulins, Audemars y Guillaux, ganando un premio en metálico el que se eleve a mayor altura.

Los tres aviadores se están preparando para ese día.

Brindejone se ha elevado hoy en globo, alcanzando una altura de 2.500 metros.

Le ha acompañado en la ascensión el Príncipe Eugenio de Murat.

Audemars ha hecho evoluciones con el monoplano que ha de utilizar el domingo.

Guillaux ha venido desde Dijon a París en aeroplano, habiendo recorrido esa distancia, que es de 350 kilómetros, en dos horas y diez minutos.

Max Linder a Inglaterra.

PARIS. Max Linder, el famoso impresor de películas cinematográficas, ha marchado a Inglaterra.

Ha hecho el viaje en su yate *Film*, con el que se propone tomar parte en las regatas internacionales próximas a comenzar.

Una fiesta de aviación.

PARIS. Las tropas coloniales que quedan aún en París han asistido hoy en Versalles a una fiesta de aviación organizada en su obsequio.

Han tomado parte en el festival 17 aeroplanos.

Uno de ellos ha caído, sin que el aviador sufriera grave daño.

Las tropas turcas.

CONSTANTINOPLA. Las tropas turcas han franqueado la línea de Enos Midia y se han detenido, complaciendo a las Potencias, pero quedando dispuestas para marchar al primer aviso a cualquier punto.

Las hijas del Rey Leopoldo.

BRUSELAS. El periódico *La Estrella Belga* dice que el abogdo de las Princesas Luisa y Estefanía, hijas del Rey Leopoldo, ha conferenciado con el ministro de Justicia buscando el modo de solucionar el conflicto

existente con el Estado acerca de la liquidación del testamento de su padre.

Los huelguistas y la Policía.

LONDRES. Entre los huelguistas de Leith y la Policía ha habido un nuevo y sangriento encuentro.

Aquellos saquearon varias tiendas y cuando la Policía acudió la recibieron hostilmente. Resultaron 40 heridos.

El recurso de los ferroviarios.

PARIS. El Consejo de Estado se ha reunido para examinar el recurso interpuesto por el Sindicato nacional de empleados ferroviarios contra la decisión del ministro de la Guerra, que obligó a prestar servicio durante una huelga de ferroviarios a los que eran reservistas.

El Consejo de Estado ha dado la razón al ministro de la Guerra, pues el Gobierno está obligado a asegurar los servicios públicos, uno de los cuales es el de ferrocarriles, é hizo bien adoptando aquella determinación.

AVISOS ÚTILES

Los **JABONES** que gozan de mayor aceptación son los de la **CENTRAL**. Teléf. 903.



Adelgazamiento obtenido después de 8 meses de cura por la IODHYRINE.

El Arte de Adelgazar

Seguramente y sin Peligro.

«Engordar es sufrir»

«Adelgazar es rejuvenecer.»

El proceso de la obesidad no está ya por hacerse pero lo que debe vulgarizarse es su tratamiento eficaz. Los recientes trabajos de un sabio biólogo de la Facultad de Medicina de París lo han llevado al descubrimiento de un adelgazador sin rival, actualmente aprobado, recetado y empleado por miles de médicos y cuyas numerosas atestaciones constituyen un verdadero Libro de Oro.

Bajo la benéfica acción de la

IODHYRINE

del **D^r DESCHAMP**

la grasa se elimina poco a poco, los músculos recobran su soltura, los pechos se vuelven más firmes, las caderas se reducen, el vientre disminuye y paulatinamente una silueta graciosa viene a ocupar el lugar del perfil pesado de las personas grasas.

En algunas semanas, la obra de rejuvenecimiento ha tenido lugar sin dejar trazas reveladoras.

NOTA — Engrar en todas las Farmacias la IODHYRINE del D^r DESCHAMP, preparada por el Laboratorio DUBOIS, 7, Rue Jadin Paris. De venta en las principales Farmacias y Droguerías. NOTICIA FRANCESA COMO TODAS INFORMACIONES.

Caldas de Besaya

(SANTANDER)

Estación F. C. Norte, a 70 metros del Hotel, Aguas cloruradasódicas, bromuradas, azoadas, fuertemente radiactivas.

Temperatura, 37°, baños de agua corriente. Instalación balnearia completa.

Especiales para el artrismo, reumatismo, gota ciática, catarros bronquiales, asma, cardiopatías reumáticas, etc.

Gran hotel, administrado por sus propietarios, recientemente reformado.

Ascensor, luz eléctrica, telégrafo, teléfono gratuito con toda la provincia.

Gran casino y parque con diversos juegos, cinematógrafo y orquestas.

Para detalles: Pídase Guía al administrador.

Aparatos para fotografía

BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27,

al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ÚLTIMOS MODELOS

Las aplicaciones higiénicas y medicinales del *Aqua de Colonia de Orive* son innumerables, y en ninguna casa medianamente organizada debe faltar un frasco por lo menos de tan conocido é higiénico perfume. 4 lits., 16 pts., franco estación

Servicios de transportes a Marruecos

S. Jerónimo, 28. T.º 2.927. Precios sin igual.

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número, 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.

Teléfono 808.

La tacita de plata

Con este nombre, y bajo la razón social P. Cerezo y Varela de Seijas, abre hoy sus puertas al público el almacén de vajillas, cristalería, loza, porcelanas y objetos para regalo, que para ventas al por mayor y menor han establecido en la calle de la Sal, números del 2 al 8 (entre Postas y Plaza Mayor).

El surtido tan completo que presentará a su clientela, la instalación lujosa con que se ha implantado, el sitio céntrico ó verdadero corazón de Madrid donde se halla, y los precios reducidos, tanto en su venta al por mayor como al detall que ha fijado, prefiriendo muchos pocos a pocos muchos, harán seguramente de este establecimiento uno de los preferidos por las personas de buen gusto, que atienden al mismo tiempo a sus intereses.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regula a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión u ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero no prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.

—La «Zurich» garantiza: 1.º Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el artículo 1.º, a sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

2.º Los hijos de la misma.

3.º Los padres, y últimamente,

4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid.....	18 pesetas.
Provincias y Portugal..	20 »
Unión Postal.....	30 »
América y Oceanía...	60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID
Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden circular dictando disposiciones para el uso de la vacunación antitífica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que los catedráticos, profesores y auxiliares nombrados que estuviesen en el caso del artículo 1.º del real decreto de 31 de julio de 1904, no producirán vacante para los efectos del percibo de sus haberes, hasta que hubiesen tomado de hecho posesión de su nuevo cargo.

—Otra disponiendo se den las gracias a doña Regla Manjón, viuda de Sánchez Bedoya, por el donativo de 2.008 volúmenes hecho a la Biblioteca provincial y universitaria de Sevilla.

—Otra nombrando inspector auxiliar de Primera enseñanza de Lérida a D. Juan Gomis Llambias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y justicia.—Anunciando hallarse vacante la plaza de médico forense en los Juzgados de primera instancia de Piedrahita, Pina de Ebro, Priego, Riaño, Ronda, San Sebastián de la Gomera, Sariñena y Sepúlveda.

Marina.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Acuerdo adoptado por esta Dirección general, recaído en la reclamación hecha por D. Francisco A. Vilamitjana, en solicitud de que se deje sin efecto la retención del capital é intereses de 18 títulos de la Deuda pública, Tesoro de Cuba, emisión de 1886.

—Disponiendo que el día 29 del actual se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes é interesados en los beneficios de la fundación Hospital de San Asensio y de las Obras pías Cristóbal de Medina y Francisco de Lara.

Inspección general de Sanidad exterior.—Dejando sin efecto la circular de este centro de 28 de abril del año actual, relativa al estado sanitario de Adén (Arabia).

Instrucción pública.—Trasladando al archivo de los ministerios de Instrucción pública y Fomento a D. Pedro Riaño de la Iglesia, oficial de segundo grado en la Biblioteca y Museo de Cádiz.

—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Primera enseñanza.—Autorizando a doña Micaela Díaz Rabaneda para que pueda tomar posesión en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio del cargo de profesora numeraria de la Escuela Normal de Maestras de Castellón.

ULTIMA HORA

BAÑOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.)
Las temperaturas de 52° de temperatura. Sulfidricas...

ALMACEN DE TEJIDOS

SEVILLA, 16. Polesinas.—Mantones.—Estampados de Al-

OPOSICIONES DE HACIENDA

Preparación teórico-práctica para las plazas convocadas...

OPOSITORES DE HACIENDA

Preparación garantizada.—Lista de Correos, cédula 29.714.

SANTA TERESA AVILA

Aguas-radio-azoadas.—Clima seco de altura de 1.336...

SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fofato de cal con CRESOTAL

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos...

VINO DE PEPTONA

ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico...

AGENCIA CORTÉS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

GUADARRAMA.-Colonia del Dr. RUBIO

La mejor estación veranera de la Sierra.—Automóvil desde la estación de Villalba...

NEURALGINE

Cura como por encanto

REUMATISMO, GOTA, NEURALGIA

UNA SOLA FRICCION ES LO BASTANTE PARA ALIVIAR O CURAR CUALQUIER DOLOR DE NEURALGIA O REUMATICO

LA NEURALGINE es un remedio externo de efectos seguros y eficaces.

The London and New York Hygienic Medicine Co.

LA NEURALGINE se halla a la venta en todas las Farmacias y Droguerías.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios

mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.

10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Mes. Trim. Sem. Año.

Madrid..... 1,50 4,50 9,00 18,00

Provs. y Portugal > 5,00 10,00 20,00

Unión Postal..... > 9,00 18,00 36,00

América y Oceanía > 15,00 30,00 60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

AGUAS MINERO-MEDICINALES

Declaradas de utilidad pública por R. O. de 20 agosto de 1912

Las MEJORES de EUROPA

De venta en Farmacias y Droguerías.

PRESTAMOS

por abajias y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entresuelo

(antes Príncipe 2)

ABANICOS

Sombrillas, bastones, enormes surtidos, precios como nallo;

Se admiten anuncios, recamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero.

SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversarios con grandes rebajas.

NOTA. A casas particulares y hoteles se proporcionan gratuitamente toda clase de servidumbre.

9, PEZ, 9 Teléfono 3748

La Prensa

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias.

CUADROS BATURROS Arriba de publicarse la segunda serie (vol. 65 de la Biblioteca «Para Todos»), con dibujos y cuentos de basarón.

Administración. Velázquez, número 67, Madrid.

Camisetas a medida, se hacen y reforman. Barquillo, 9.

VERANEO

A los que pasan los meses de verano en las provincias del Norte les conviene saber que el

ALCODENTAL marca ESA

AGUA DE COLONIA ESA

RON QUINA marca ESA

de la UNIÓN ALCOHOLERA ESPAÑOLA

SE VENDE EN

La Coruña.—ANTONIO PARDO

Bilbao.—BARANDIARAN Y C.

Gijón.—DROGUERIA CANTABRICA

Santander.—PEREZ DEL MOLINO Y C.

Pontevedra.—SELGAS, HERMANOS.

FRANCISCO JORNET, Elcano, 2.

San Sebastián.—D. LAMBEA SERRA, Av. Libertad, 28.

MANUEL ALDAY, Garibay, 1.

Y EN OTRAS PLANTACIONES DE VERANEO, COMO

Arzúa, Ampuero, Avilés, Astillero, Betanzos, Boal, Escorial, Castro-Urdiales, Caldas, Cudillero, Cercedilla, Cangas, Ferrol, Infesto, Luarca, Laredo, Marin, Monteiro, Mondoñedo, Moraña, Melid, Ribadavia, Reinosa, Ribadeo, Ribadesella, Santoña, Solares, Torrelavega, Tudela, Tuy y Villaviciosa.

DEPOSITARIOS GENERALES

PÉREZ, MARTÍN Y COMPAÑIA

Depósito central: Carmen, núm. 10, Madrid.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA

GUADARRAMA

TEMPORADA OFICIAL, 1.º DE JULIO A 30 DE SEPTIEMBRE

Las que más curaciones hacen de las enfermedades de las vías urinarias, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, disenteria, malas digestiones y enfermedades del artrismo.

GRANDES REBAJAS

Servicio de comedor.—Desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.

Hospedaje.— Habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 en adelante.

Automóvil desde la estación de Villalba al balneario y viceversa; lunes, 7 y 8,55 de la mañana, y 6,25 de la tarde.—Para más detalles: en el Depósito, Carmen, núm. 10, teléfono 2.054, y Administración en Guadarrama.

La juventud y la vida prolongadas

alimentando la médula espinal

Los sabios Rebourgeon, el eminente Doctor Muns y el célebre Goll, de Zurich, en sus trabajos sobre la Muyrápuama del Brasil, han conseguido resultados sorprendentes en la vejez prematura, neurastenia de origen nervioso, debilidad en las piernas de origen medular, ataxia locomotriz y todas las manifestaciones de debilidad cerebral y medular.

El vino JEWEL

compuesto con esta maravillosa planta, produce a las primeras tomas la alegría y el bienestar de la más sana juventud.

Completamente inofensivo para los ancianos y los niños.

DE VENTA EN TODOS LOS PAISES

Depósito Central en Madrid: PÉREZ MARTÍN Y C.º, Alcalá, 9.

En venta: Farmacia de F. GAYOSO, Arenal, número 2, y en las principales farmacias.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales.—Paseo Pontones, 2.

TELÉFONO 808

Servicio oficial de OMNIBUS Y BERLINAS a las estaciones ferroviarias de Atocha y Norte.

Para las líneas del Mediodía y Portugal deben hacerse los pedidos en la TAQUILLA OMNIBUS del Despacho Central de la Compañía de M. Z. A. y Delicias, calle Alcalá, número 12 moderno. Teléfono 103.

Para las líneas del Norte en la TAQUILLA OMNIBUS del Despacho Central de la Compañía del Norte, calle Mayor, número 32. Teléfono 12.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de abajias, en Plaza de Santa Cruz PLATERIA

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 13, 1.º planta.

Baños. Duración garantizada y más baratos que en ninguna casa de Madrid. Imperial, núm. 74.

Vendo: En la mejor de San V. (Ander), róxº Sardneros, hermoso hotel de tres plantas con jardín y garaje. Señor Méndez, P.º Sta. Ana, 2 y 3.

ADMINISTRADOR necesito para fines provincia Se amaica, sueldo 4 0 pesetas mensuales teniendo agrícolas con sólidas referencias. Trust Anunciador, Pez. 9

YA LLEGO EL MIAC!

Broma novedad, 4 0,50. A provincias, 0,90. ASIN. PRECIADOS 23.

EN LA GRANJA

Gran Hotel Vega con jardín, casa de baños y coche en la estación de Segovia, a la llega la tren de las 11

PINTO Vendo espaciosos y bien decorado hotel preparado para 10 er vivir todo el año, pais sa-o, jardines, arbolado, a una badante, etc.—Razón: Jacometrezo, 50, 2.º iz. 8 a 6.

Agenito o vando bonitos Hoteles en Pinto, R. V. Ventorro Gallo, frente Estac on

ANUNCIOS

Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION

Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457. Madrid.

Pedid tarif s gratis. Combinaciones económicas especiales

ATENCION

Se compra to la clase de alhajias, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Art. Casa, Zaragoza, 4

VENTILADORES Reparación. Especialidad en la de motores pequeños.—Costanilla de los Desamparados, 13, taller.

El Hórreo La mejor sidra Champagne Depósito: Campomanes, 6.

FAROLAS

rara verbenas, desde 1 céntimo. Cadenetas, guinaldas, piñagadizas, desde dos y medio céntimos metro.—CASA THOMAS, Sevilla, 3

AUTOMOVIL VENDO barato, marca inglesa, 6 cilindros, doble faeton, caota, para-brisa, faros, siena, accesorios toda prueba. 14-20 HP. Peligros, 3, entresuelo

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Se reciben para los periódicos.

MONTERA 19,

TERMAS DE MOLINAR DE CARRANZA

ARTRITISMO, REUMA, GOTA, ANEMIA Y CONVALESCENCIA

CURAS DIATERMICAS

Conciertos, Lawn-Tennis, etc.

ABIERTO 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE

NOTA. El Dr. Compaired establecerá con ulta de otorinolaringolog'a.

EPILEPSIA

Ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS

DE OCHOA

SE VENDE

la magnífica posesión, sita en Oviedo, en la Avenida de Fuertes Acevo, cerca la por sólidos muros de 8 metros de altura, con su tejedor para los frutales en espaldera y con verja de hierro, hermosa terraza y entrada por dicha Avenida. La casa es de bella y reciente construcción, con muchas habitaciones decoradas y amuebladas con lujo y confort. Los jardines son espléndidos, y la huerta y pomarillo están en producción, y los frutales setos y variedades, los pasos por toda la finca son amplios y se recorren en coche. La extensión es de una hectárea y 22 áreas, y excelente su situación, el punto más sano y donde extiende Oviedo su nueva edificación. Dirección para informes a su propietario D. Victoriano G. Cam omanes.

Finca denominada LA ALDEHUELA O COLETO, sita término de Camarna de Esteruela, partido de Alcalá de Henares, con posta de tierra de labor, viñedo, olivar, pastos, soto, casa de labor, bodega y palomar, de cabida de 1.23 fanegas.—Se arrienda por dos ó más años, cuyas ofertas se harán en las oficinas del Excmo. Sr. Marqués de la Torreilla, Peligros, 2.—Madrid De 11 a 1.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS

a los grandes Salones de Ventas.

La Casa que vende más barato en Madrid.

12-CONDE DE ROMANONES-12

AGUAS PURGANTES

DE COSLADA

“LA MARAVILLA”

Analizadas por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del rebor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, aficciones de estomago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la pesrenia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja a todas las enfermedades de la piel, como a granos, infecciones erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero ó a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fabricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA

A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

FONTIBRE

SUS SIMILARES LAS DE GESTONA y CARLSBAD (Alemania)

CURAN LAS DISPEPSIAS GASTRICAS E INTES-TINALES, EL ESTREÑIMIENTO HABITUAL, ENFERMEDADES DEL HIGADO, RINON y ORINA